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Vasárnap ünnepélyesen megnyílt 
a parlament rendes ülésszaka

A királyt lelkes ünnepléssel vették körül a törvényhozó 
testületek tagjai. Gazdag munkarend a trónbeszedben
Bucuresti. Saját tud. Vasárnap a szokott 

ünnepélyességgel nyitotta meg Károly király 
a parlamenti ülésszakot. A képviselőház ün­
nepi díszben várta az uralkodót. A képviselők 
és szenátorok frakkba öltözve, rendjeleikkel 
ékesítetten árasztották el az üléstermet. A 
diplomáciai páholyban díszes öltözeteikben^ az 
összes bucuresti külképviseletek vezetői, élü­
kön Cassulo, az új pápai nuncius. A páholyok­
ban az előkelő világ hölgyei. Déli 12 órakor 
mindenki elfoglalta helyét az ülésteremben.

A többség csaknem teljes számban volt 
képviselve. Az ellenzéki vezérek közül azon­
ban hiányoztak Bratianu György, Mama, 
lunian, Lupu és Averescu tábornagy. A Ma­
gyar Pártot Gyárfás Elemér szenátor es Gut 
Miklós képviselő képviselték. 12 óra 5 perc­
kor bevonultak az ülésterembe a vezénylő tá­
bornokok és a miniszteri széksorok emelvé­
nyén állottak fel, szemben a klérus képvise­
lőivel, akik ez alkalommal a baloldali székso­
rokat szokták elfoglalni. Néhány perc múlva 
az elnöki emelvényen megjelentek a miniszte­
rek Tatarescuval az élükön s kisvártatva lel- 
bangzott a háznagyi bejelentés:

— Őfelsége, a király!
Az uralkodó díszes egyenruhában lépett 

be s mélyen meghajolt a nemzet képviselői 
előtt. Hosszú ideig tartó ováció fogadta. A 
királv mosolyogva, tekintetét az összegyűlté­
ben jártaivá, időnként egy-egy könnyed meg­
hajlással viszonozta az egetverő ünneplést, 
ami meg-megujuló éljenzéssel sokáig nem 
akart lecsillapodni. Végre mély csend követ- 
kezelt be. Tatarescu átnyújtotta a tronbeszed 
szövegét, amelyet az uralkodó emelkedett han­
gon, tapsoktól és éljenzésektől felbe-felbesza- 
kítva, olvasott fel.

A fi órabeszéd az eddigi íöryény- 
hokó mimSca eredményéről
Szenátor urak!
Képviselő urak!
Boldog vagyok, hogy ismét az ország 

,eprczentánsai között lehetek a jelenleg, tör­
vényhozó országgyűlés negyedik rendes ülés­
szakán. Elégtétellel állapíthatjuk meg ni , 
hogy kormányom erőfeszítései szoros együtt­
működésben a parlamenttel, gyumolcsozoek 
voltak a nemzeti élet mindem területen « le­
hetővé tették az állandóság es folytatólagos­
ság kormányzatának fenntartásai, amely egy­
másután oldotta meg a nehez kérdések soro

ZatatAz adóstartozások csökkentése, a költség­
vetési egyensúly biztosítása, a közhite! ujjate- 
remtése, "a közgazdasági élet allandosodasa, a 
közlekedési útak javításának megkezdése, koz 
művelődési, társadalmi és egészségügy, jelle­
gű beruházások, a szövetkezeti elet újjászer­
vezése, a szakmai kamarák „jjaszervezese, a 
mezőgazdaság fejlesztése, a mezogazdasag, tér- 

^menyek értékesítése, az ipar serkentése, a

nemzeti munka védelme, a falusi és a szakmai 
oktatás megerősítése, az ifjúság uj fegyelme­
ző keretek közé való helyezése, torvenyegyse- 
gesítés, a hadsereg felszerelése, — ezek a to 
megvalósítások, amelyek elhatározó lépést je­

lentenek államunk megerősödésében. Hason­
lóképpen .. , ,

elégtétellel kell, hogy eltoltson a fel­
virágzás kezdete, ami annyi évi vál­
ság után észrevehető ma már az or­
szág általános gazdasági életében. Az 
össztermelés növelése, a külkereske­
delem jövedelmező, intenzivebbé^ téte­
le, ami ebben az évben esztendők óta 
el nem ért többletet eredményezett, 
a gazdasági élénkülés legjobb remé­

nyekre jogosító jelei.
Másrészt a pénzügyekben teremtett rend s 
kormánvom takarékossági és előrelátó intéz­
kedései' folytán remélhető, hogy ebben az ev- 
ben a költségvetésben előirányzott allami ter­
hek fedezetet találnak.

megvalositasoK, i

Hí törvénv avasiatok. Uí beruházások a hadseregre. 
ä Á küíoHtika ingadozás nélküli régi iránya
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A trónbeszéd a következőkben az új tör­

vényjavaslatokról szólott. Ezt mondotta:
Hogy kitűzött munkarendje megvalósítá­

sát folytassa, kormányom az önök megvitatása 
alá terjeszti azokat a törvény javaslatokat, me­
lyek hivatása az, hogy a megkezdett újjáépí­
tési munkát befejezze. A törvényhozó testüle­
teknek a már előterjesztett és a törve,lyegyse- 
gesítésre vonatkozó javaslatokon kívül az onok 
megvizsgálása alá kerülnek a miniszteri fele­
lősségről és a közvagyon védelmero szóló ja­
vaslatok, amelyek hivatottak arra, hogy meg­
erősítsék a törvényes és az erkölcs, rendet az 
államéletben.

Hasonlóképpen tárgyalás alá kerül a saj­
tó-törvényjavaslat, amely összhangba hozza az 
írás szabadságának elvét az írás felelőssegének 
elvével, ami nélkül a sajtó nem tudja teljesí­
teni hivatását.

Azután meg kell vizsgálniok a mezőgaz­
dasági biztosításokra, kikötőraktárak építésé­
re, a mezőgazdasági termények elraktározasa- 
ra, osztályozására és kézi zálogként forgalma­
zására vonatkozó javaslatokat. A közhasznú 
munka szabályozására vonatkozó törvényja­
vaslat által kiegészül az ifjúság katonai elő­
képzése egy közmunkaprogram kereteben. A 
tisztviselői statútumot módosító javaslat garan­
tálja a tisztviselők jogait, de védi az állam ér­
dekeit is, a visszaélések esetén gyorsan alkal­
mazandó megtorlások által. Az ujonctörvényt 
módosító javaslat új eszközöket teremt a vidé­
kén a társadalmi betegségek leküzdésere s 
végül a monostori javak egy részének vissza­
szolgáltatására vonatkozó javaslat biztosítja 
ezek fejlődés-feltételeinek minimumát.

A hadsereg, — folytatja a trónbeszéd — 
ma inkább, mint valaha, állami életünk alap- 
támasza, s a békének és határaink megvédésé­
nek magasztos biztosítéka. Azért megerősíté­
sére semmi áldozatot nem szabad sem kímél­
ni, sem késleltetni. A hadsereg felszerelésére 
és’ szükségleteinek kielégítésére irányuló tevé­
kenységet habozás nélkül folytatni kell. A 
máig véghezvitt megvalósításokat sürgősen új 
beruházásokkal kell kiegészíteni, amelyek biz­
tosítására, meg vagyok győződve, meg fogjak 
önök hozni a kellő intézkedéseket.

A súrlódások közepette, amelyek ma iz­
galomban tartják a nemzetközi életet,

Románia külpolitikája ingadozás nél­
kül és teljes nyugalommal szolgálja 
továbbra is célját: a béke megörzé

sét és örökidőkre vont határaink sér­
tetlenségét. Kormányom meg van győ­
ződve, hogy ez a cél elérhető a népek­
nek a Népszövetség keretében való 
együttműködése és szövetségi viszo- 

nyaink megerősítése által.
Azért a kormány továbbra is támogat minden 
akciót, amely alkalmas a genfi Lékemtezmeny 
erejének és tekintélyének a növelesere s 
ugyanakkor Románia jelenlegi szövetségi vi­
szonyainak fejlesztésére és kimélyitesere. 
Azért folytatja a szoros és állandó kapcsolatok 
fenntartását a szövetséges államok vezetőivel.
E kapcsolatok megnyilatkozásai közé tartoz­
nak a Kisantant és Balkánszövetség állandó 
tanácsainak ismételt összejövetelei, amelyek a 
tagállamok közötti szolidaritás és vélcmeny- 
egyezőség kifejezésre juttatására^ nyújtanak 
kitűnő alkalmat. A Kisantant ez év folyamán 
új megerősítést nyert a tagállamok fejeinek 
azon elhatározása által, hogy időnként talál­
kozni fognak.

A trónbeszéd a következőkben az eddigi 
találkozásokról emlékezik meg, majd így foly­
tatja:

Midőn szövetségi viszonyaink megőrzé­
sére és megerősítésre annyi gondot fordítunk,

Románia ugyanakkor barátságos vi­
szonyt kíván fenntartani minden ál­
lammal, különösen a szomszédokkal, 
meg lévén győződve arról, hogy ez- 
által saját érdekeit és a béke. megőrzé­

sét egyaránt szolgálja.

Szenátor urak! Képviselő urak!
Az általános aggodalom légkörében köte­

lességem hivatkozni minden román ember fe­
lelősségérzetére. Felhívásom, túl a pillanatnyi 
belső súrlódásokon, oda irányul, hogy a ne­
hézségekre és fenyegetőzésekre tekintettel, a 
lelkek egyesülését és szolidaritását kérjem. 
Ebben a nehéz órában a nemzet minden erejét 
nem belső harcokban szétaprózni, hanem 
azon tulajdonok és jogok megvédésére kell 
módosítani, amelyeket elődeink nagy áldoza- 
tok árán reánk hagytak.

Népem nevében kérem, hogy hallgattas- 
sék meg a szavam.

A trónbeszéd végül a Mindenható áldását 
kéri a megkezdődő munkára s megnyitja az 
ülésszakot.

(Tudósításunk folytatása a 2-lk oldatom.)
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Maúvar Lapok

(Tudósításunk foytatáso ai első oldalról) .
A kormánypárt értekorlote a |iarjamont ^ 0@k

Bucuresti. Saját tud. A parlament g 
nyitása után többségi értekezlet volt, V
viselőház könyvtártermében, amelyen
’“™A“t4“»eÖ'U»yi.6 1.«"^="- bW
a kormánypártnak most különös kötelességei 
vannak a parlament két háza elnökségének 
megválasztásánál. Kiint élénk harc folyik ha- 
táraink módo.í.i.íra, .mire ”k^‘ 
mink kell. Kétségtelen, hogy az egesz « ^ 
antirevizionista, de a csatolt területek képm 
selői közt elégedetlenseg meruit j jár 
menti méltóságok miatt. Azért elhatároztuk, 
hogy már ebben az utolso ülésszakban kuga 
zítjuk az igazságtalanságot es a sze"at”;. k 
nökségét ardealinak, Lepedatunak JUjta juk, 
míg a képviselőházban megmarad a regi

— Azt hiszem, hogy Dimitriu segítségünk 
re lesz, hogy túlessünk ezen a nehézségén.

Bratianu után Tatarescu beszelt:
— Engedjék meg, — mondota, — nogy 

három évi kormányzás után mosolyogjak. iNcm
a 2unv, vagy az agresszivitás mosolyával, Sia 
nem azzal a tudattal, hogy teljesítettük köte­
lességünket. Ezt a munkát folytatni kell s eh­
hez egységre és szolidaritásra van szükség. A 
külpolitikai helyzet, amely ha uem is súlyos, 
mindenesetre komoly, szintén erre int.

Ezek előrebocsátásával arra kérte a mi­
niszterelnök a többség tagjait, hogy a most j 
kezdődő parlamenti viták során őrizzek meg 
nyugalmukat.

— Remélem, — mondta, — nem lesznek 
szenvedélyes támadások ellenünk, de ha lesz­
nek. önök ne válaszoljanak. A királyi szózatot 
mindenekelőtt nekünk kell megszívlelnünk.

A szenátusi elnökség kérdésében kijelen­
tette Tatarescu, hogy a többségnek szabadsága 
lesz belátása szerint cselekedni, de szükséges­
nek látja ő is, hogy a szenátus elnöki szekehe 
ardeali választassák. Mingyárt el is parentalta 
Dimitriu volt elnököt, amiből természetesen 
mindenki kiérezte a miniszterelnök állasfog­
lalását.

Dimitriu és barátai azonban nem tágíta­
nak. Dimitriu levelet intézett Bratianuhoz, 
amelyben kijelenti, hogy az ügyben meg nem 
engedhető módon jártak el vele szemben.

A K.UL.CS
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rozatokat is hoztak. Ezért fenntartja jelöltéé-

gCt' a tárgyalások a késő éjjeli órákig tartot­
tak de nem sikerült kielégítő megoldást ta- 
ülni. Bratianu Dinut s Tatarescut küldöttsé­
gek keresték fel, majd Dimitriu tárgyalásokat 
folytatott a kormányelnökkel e a pártvezérrel, 
de nem volt hajlandó visszavonni jelölését s 
így a kérdést egyelőre a szavazás fogja eldön- 
teni, ami hétfőn délután megtörténik.

záshoz, s ott más .
ettenzékl pártvezérek nyilatkoznak a kormány- 

párttal való egyuttmiikodesroS
Bucuresti. Saját tud. A Curentul megkér­

dezte a pártvezéreket, mi a válaszuk a király 
egységre felhívó szózatára? Bratianu Gheor- 
„lm pártjának vezetősége így nyilatkozott:

— A Ghcorghisták nem fogadják el a li­
berálisokkal való együttműködést. Hadd elje 
ki magát a jelenlegi kórmány s aztan jöjjön az 
együttműködés kabinetje.

lunian: Együttműködés ezzel a kormáuy- 
nval9 Nem! Éz bűnrészességet jelentene, a 
közvélemény becsapására. Ezt a bűnrészességet 
visszautasítjuk! Együttműködés csak a nép­
akarat őszinte és reális megnyilatkozása alap­

ján alakult parlament segítségével lehetséges.
Mihalache bejelentette, hogy a nemzeti 

parasztpárt a válaszfelírati vita során nyoma- 
tékosan megadja válaszát mindama kérdések- 
ben, amelyeket a trónbeszéd érintett.

Arjtetoianu: A király nagy kötelességét
teljesített a haza iránt. Kár, hogy a kormány 
nem tesz semmit a királyi eszme megvalosita-
sára. .. .

Vajda: Természetes ez a megnyilatkozás 
a jelenlegi helyzetben. Függetlenül a politikai 
vénasszonyok intrikáitól, mindenkinek egye­

sülnie kell Nagyrománia megmentésére es ha­
tárainak megvédésére.

Cili® gróf olasz külügyminiszter
tornázott indgpestrol

egállapitották Horthy kormányzó római utjának resz!etes
terveit

Budapestről jelentik: Ciano gróf olasz kül­
ügyminisztert Hort h y magyarországi kor­
mányzó vasárnapra Gödöllőre hívta meg vad asz­
ik,rándulásra. Vasárnap est-) a budapesti Opera- 
házban díszelőadás volt az ulasz állainfer.1, tsz- 
leletére. Cianó gróf és neje hétfőn utazott el 
Budapestről. Elutazásaik alkalmából a Tarsa- 
dadmi Egyesületek Szövetsége a déli pályaud­
varra nagy kivonulást rendezett és ünnepélye­
sen elbúcsúzott, tőlük.

Ciano gróf buciiippsti i előzése alatt véglcge- 
sen megállapították Horthy Miklós magyaror­
szági kormányzó római utjának a napirendjét. 
Eszerint a kormányzó és felesége november hó 
24-ikén a kora dé'után érkezik meg Rómába, 
hol ünnep: fogadtatásban lesz részük s a kirá­
lyi palotában fogják elszállásolni őket. Novem­
ber 25-ikén a Pantheonban levő királysírokat

fogja Horthy kormányzó megkoszorúzni, délután 
Mussolini miniszterelnök tisztelgő látogatását 
fogadja. November 26-i,kán a kormányzó Na­
polyba utazik, ahol az olasz hajóhad tart dicz- 
elvonulást a tiszteletére s a vezérhajón az olasz 
trónörökös látja vendégül. Ugyanaznap este Kó­
mában a királyi palotában lesz díszebéd és fo­
gadó estély. November 27-én a kormányzót és 
feleségét a Vatikánban a pápa fogadja ünnepé­
lyes kihallgatáson s ugyanakkor a kormányzó­
nk pacelli bibornok-államtitkárnál ;s látoga­
tást fog tenni. November 28-ikán fog Horthy Mik­
lós kormányzó és neje a kísérettel együtt Ró­
mából hazaindulni.

Rómából jelentik: Pace éli bíbornok -államtit­
kár szombaton este hazaérkezett amerikai utjá- 
hAl

vagy

írta; Szarka Géza
Alig tudott szabadulni az ünneplők ostrom- 

gyűrűjéből- A nők uutogrammért ostromolták, 
az Akadémia elnöke percekig rázta a kezét, a 
miniszter meghívta legközelebbi teájára, a ri­
porterek pedig egymásra féltékenyen kavarog­
tak körülötte,"mint a sirályok a hajó körül.

A legnagyobb nailap riportere egyre ezt 
üvöltötte a fülébe:

— Csak egy mondatot, professzor uram! 
Mit érez most? Mit érez most, amikor az embe­
riség egyik legnagyobb jótevője lett?

Bors Tamás egy pillanatra behunyta a sze­
mét. aztán kurtán felelte:

— Egye-dül aka-rok len-ni!
Az ostromlók meghökkent arccal néztek 

rá. A riporter is felkapta a fejét jegyzetnapójá-
bóí:

_Hogy tetszik ezt érteni, professzor uram?
_Hogyan? Szóról-szóra: nem szeretek ele­

ven embert látni.
Az ünneplő hadak a zseninek kijáró tiszte­

lettel néztek reá. majd egymásra. íme: még 
szellemes is!

Bors a ruhatáron keresztül kiszökött az ut­
cára. A torka száraz volt s a szíve tompán re­
megett.

Szinte futólépésben szalud t le az alsó 
Dunapartra. Ott rátárnaszkodott a korlá'ra és 
teletiidővel szívta tüdejébe a párás, hűsítő le­
vegőt. Az idő megállt körülötte. Egyezerre 
érezte érzékeiben a hidat, a hajókat, az ohaj­

ién yű. lomha vizet, a hangokat és a surranó fé­
nyeket.

Milyen jó most egyedül lenni!
Görnyedtem a boldogság démonától dide­

regve indult el a Dunaparton. Az egyik szállo­
dából diadalmasan harsogta ki a rádió:

_ ,v ,. Bors professzor ugyanis felfedezte,
hogy a rákos sejtszaporodás összefügg bizonyos 
mirigyek életnyilvánulásanak csökkenésével 
Innen vannak az úgynevezett „átmeneti kor ­
nak rákos megbetegedései... A Bors tanar ál­
tál felfedezett mirigykivonatok preventive im­
munissá teszik a szervezetet a rák ellen. Ezzel 
Bors professzor halálos csapásamért az ember 
'pgalattomorabb betegségére •.

Bors Tamás fáradtan mosolygott. Szeré­
nyen elsietett az árulkodó rádiótól. Halálos fá­
radságot érzett, A laboratóriumi éjszakázások, 
a tizennyolcórás munkanapok, most. a beérke­
zésekor jöttek el érte.

Neki húsz éven út magába kellett fojtania 
mindent: szerelmeit szabadságot, élvezetet. Má­
kokért égett és dolgozott: a_ sarki fűszereseiéért 
az öreg kéjencért. a munkásnyúzó gyárosért, a 
Névtelen Emberért...

A mirígvk;vonatért.
Keze véletlenül a mellényzsebébe tévedt, 

ahol laboritóriumi kulcsát szokta hordani.
Hirtelen megcövekelt a lába. Mi ez? Az uj­

júi lázasan kotorásztak az üres zsebben.
A laboratórium kulcsa nincs sehol. Szo­

rongás fogta el. a torka savanyú lett. Ez a kulcs 
évek óta mindig a jobb mellényzsebben volt. 
valósággal fészket rakott benne.

Es mo<t nincs benne! Világosan emlékezett 
arra, hosy délelőtt, mikor előadására átöltözött, 
beletette a mellényzsebébe.

Akkor hát elveszett? Vagy 
lopták?...

Bors Tamás megállt,
El-lop-ták?
Persze, a mirígykivonatok szabadalmazást 

még nincs teljesen rendben! A szerződés ugyan 
már megvan a Szérumtermelővel, de a szaba­
dalom még nincs a kezében.

Ha a Gyógyszeripar!.. • a konkurrens váia-

Eszébe jutott, hogy a gyártási utasítások 
másodpéldányát nagy sietségében _ nem a 
Werth eim-szekrénybe, hanem az íróasztala 
fiókjába gyömöszölte s most.... talán már do ­
gozik is a Gyógyszeripar kémje kényelmes tol­
vajkulcsaival! ... _

Felrohant a korzóra és a Petőfi-szobornaJ 
bevágta magát egy taxiba.

Nagyot lélekzett, mikor a laboratóriuma 
ajtaját zárva találta. Odaszoritotta a fülét az 
ajtóhoz. Csend.

Eh. ostoba neuraszténia az egész! Jó vo na 
a szolgának szólni, hátha tud valamit a kulcs­
ról, de a büszkesége nem engedte. Nem :s 
volna okos dolog. Ezzel csak felhívná a szolga 
figyelmét arra. hogy nincs meg a kulcs. Ilyen 
fórt nem adhat a szolgának! ,

Es akkor eszébe jutott Ancika, a laboráns- 
ki«a«szonva. Hátha nála van a kulcs? Lerohant 
a portásszobába és megnézte a leány címét 
Liliom-utca hetvenöt, negyedik emelet,

Szivdbogvn lépett a bérkaszárnyába.
A leány felkiáltott, mikor ajtót, nyitott 

Borsnak:
_ Milyen meglepetés! A professzor úri
— Bocsásson meg* kedves Anci. — mente-

- -t 1 l Utdl-rLUi .) TV~ T,:_ Kr Ir.wl: intt t tl ill ------
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meo EMBER GYOMRA
WrRÄN JŐ: ÉTKEZÉS
non egy kocka 
CUKRON PAR
csepp DIANA

SÓSBORSZFS5 
POMPÁS \/f 

ftVÁ0r6ERZE52TŐll:

Párizsból jelentik: A nemzeti csapatok a 
vasárnapi áttörés után több helyen nyomultak 
előre. A kommunisták sok halottat veszte -
tek. Slanó tábornok a sevillai radio utján tett 
közléseiben kijelentette, hogy csapatai meg­
semmisítették az úgynevezett nemzetközi 
zászlóaljat, amely főképpen szovjetoroszor­
szági emberekből állott.

Kilenc szoviethaió indult el
a Fekete-tenqerről Spanyol-

ország felé
Madridból jelentik: Bueuresti hivatalos 

jelentés megerősíti azt a hírt, hogy Odessza 
hói a Fekete-tengeren át kilenc megrakott 
szovjethajó indult Spanyolország felé. Bilbao- 
ban harminchat legmodernebb szovjet gyárt­
mányú repülőgép áll készenlétben.

GÁZKÉPZŐDÉS ellen
számos sser létezik d# es* 

LEOPILLS. Ez •k'zárólag
vényl anyagok kivonatából k* 
szOlt szer a legrövidebb időn
belOl elmulasztja a kellemetlen

Jelenségeket.
A leghatásosabb szer gi*

képződés ellen a

A nemzeti csapztok át­
hatoltak a Manzanares- 

folyén
a védőcsapatok újabb ellentámadást 

erőltetnek

Vasárnap áttörés történt a védő- 
vonalon

Londonból jelentik: A Reuter-ügynökség 
madridi tudósítója szerint a nemzeti csapatok 
átlépték a Manzanares folyot, mely Wladrm 
belvárosát az északnyugati és deli kuWarosok- 
tói elválasztja. Az átlépés a toledoi hídnál es 
a Hercegnő-hidja fölött történt. A nemzeti 
csapatok egyúttal elfoglalták a segoviai híddal 

ezemben levő házakat.
Lisszaboni jelentés szerint Vicente a mad- 

ridi kommunista párt vezetője vasarnap eletet 
vesztette. Miaja tábornok Madrid vedernek ve­

tőre megsebesült.
A teneriffai rádió közlése szerint a vörös 

csapatok főparancsnoka újabb általános ellen- 

támadást rendelt el.

Pirinból jelentik: Madridban rettenet..
1 j -1 A védők sorai felbomlottak esfneteti kdÜ" elönyonrnltak mi» 

áe° ponton. Madrid bevétel, má, e.ak .rak 

kérdése.

LEOMW
"X 30 á SOtóri ^
gyógyszertárban és drogériában taphato.

LeopiUs kizárólag növényi anyagokból készüli

Ä német birodalom felszabadította 
folyamhajózását a nemzetközi bizottságok m

.......................... . ___ l.'iiä« onvmménv iránti tárgya ás
Á francia külügyminisztérium egy 

megszavazását látja

Berlinből jelentik: A német birodalmi kor­
mány az érdekeit államok külügyminiszterei­
vel szombaton közölte, hogy a német biroda­
lom területén levő nemzetközi jellegű folyók 
(Eba, Odera, Niemen, Duna és Rajna) fölötti 
igazgatást maga veszi kezébe. Ennélfogva fel­
mondja az együttműködést azokkal a folyami 
bizottságokkal, melyek a versailesi szerződés 
alapján több külföldi állam kiküldötteiből ala­
kultak. A német kormány indokoása az volt, 
hogy a versailesi szerződés szerinti bizottságok­
ban olyan államok is voltak képviselve, akik­
nek egyáltalán nincs érdekeltségük. Azonkívül 
a bizottságoknak német területen való műkö­
dése sérti a német birodalom területi felségjo 
gát. Egyébként az illető folyókon a más nem­
zetek hajóinak közlekedési szabadságát Német­
ország ezúttal se érinti.

Párizsból jelentik: A külügyminisztérium 
vasárnap este a következő hivatalos közle­
ményt adta ki: A német területen levő mi­
ntákra vonatkozó békeszerződésbeli rendelke 
zések, valamint az ezeken alapuló folyamegyez

külön egyezmény iránti tárgyalás 
oz intézkedésben

menyek német részről való felmondása olyan 
pillanatban történt, amikor a Strassburgbar 
összegyűlt központi foyambizottság előestéidén 
volt annak, hogy életbe
szerződés rendelkezése helyebe lépő határozató 
kát. Ezeket az intézkedéseket egy nemet-franda 
egyezmény alapján dolgozták ki, olyan egyez­
mény alapján, amely a német birodalom 
deményezésére jött létre. Egy hasonló egyez­
mény már régebben is létrejött az Elba-folyam 
hajózásának szabályozására vonatkozulag.

Az Odera hajózásának szabályozásáról a 
^válások egyébként jó utón haladtak _elo_re._

Katona Jenő s
zßssMi w&$ida

naay naéiyetpro?ramnak ^ rajza Sonnen­
schein, Berlin híres apostoláé. Az egy 
ház szociális arcának apológiáié ez 
könw.

Ara 40 lei és portó. , ,
kapható: Uönvuosztál yunk ná

... -I, Rnrq _ hogy zavarom és csak úgy be­
jelentés nélkül jövök be de> okomvan r^

A leánv úgy nezett ra, mini egy
ZaVaÜanvSefenül örülünk, professzor ur,
n0g A'szembenlé’vó^ ajtóban” egy galambősz

rázta "ragyogd sTöké fejtés bemu^ttfegyniás-

"SÄäÄIi
ÄÄÄIn leseperni, majd sugározva 

nyújtotta kezei b°rs"a A ? A hires ern 
ber,7 De minek SÄ« - • ■«* *

SZerBorfmír meg is bimm bog, hogy feljött 
Ki=se_hilvWn fordult fasybcn szeret-

nék url -mondla 

* öregasszony .«■

Igészen^mt arcTvV 
a leánynak idehaza himporos
mint a hivatalban Valam mj.e,, {„]ény su„ 
nyugalom. Valami \o - - A izabadság?
gárzik le az arcáról. Mi teszi
X* KlÍ°én megjuhászodv. mondta, miközben

" =« WSÄ — -
ÖCSé Ws’mélyen ablenány szemébe nézett

_ Mondja, kedves Anti, nem maga hozta 
el véletlenül a laboratórium kulcsát

A leánv tökéletes nyugalommal felelte. _
_ Nem. professzor ur! Én ... en nem zár­

tám be az ajtót, hiszen professzor ur jött ki 
utánam!

Bors kissé gondolkodott , , •
— Ejnye, igaza van! Meg a lá,btor'? 

memeaztottam a lábammal... Dehát akkor 
holY kulcs? En betettem a mettényzsebembe, 
ez tény! Es most nincs benne, ez is tény! Hol
Van Síkkor elveszett talán?! - válaszolta 

könnyedén^a leány. k] _ két5églbeeset-

ten ^r^|loptálí7 _ rémült el a leány! — De-
hát ki? Vagy: kik? _

_ Kik? — válaszolta kiabalva Bors.
Akik kiváncsiak a kezem Írására. Tudja, a
mirigykivonatok! ... _ .

A leánv sápadtam meredt maga elé! Ret­
tenetes! Pillanat alatt végigpereg ek em ékezete 
filmjén a titokzatos kémdrámak. melyekbe 
egy-egy szelet papírért emberek halnak meg e„ 
sorsok törnek össze.

De aztán mosolyra villant a szeme es élén­
kén mondta:

Hátha mégsem lopták el - hí?ne™ 
egyszerűen elveszett. Mondja professzor ur, 
nem hajolt le véletlenül az utcán?

De ig-en!... Várjon csak! A Duna-par 
on Kétszer is megigazítottam a c:pőm fű­

zőjét^ — adta ki az ukázt Ancika
megkeressük a kulcsot!

* Bors Tamás, a rákszérum feltalálója, úgy

nézett a leányra, mintha a Hold szarváról poty-
'»“Ä S» ezzel a leánnyal, ezzel . «* 
ke csitrivel keresgélve a Duna-parton?! A ve 
génmég' bu jócskát fog vele játszani a rakterek 
között és vetet vele tízért tőrokmezet!...

De máris cihelődött és megfiatalodott mo- 
-otlval nézett a lányra. Mennyi delejkivonat 
vaiyebben a kis Belzebubban! A laboratórium­
ban száraz, mint a lakmuszpapír, de itthon?)
* lh°Bors Tamás lopva megigazította a nyak­
kendőiét. mikor az előszobán keresztül mentek. 
Alakját is kihúzta és ok nélkül harsány
neVeAzLErzsébet-hidtól kezdve gyalog mentek 
a patton Lassan, földre szegzett, kutató szem­
mel haladtak egymás mellett. _

Minden húsz lépésnél megálltak es gond- 
terhesen összenéztek.

Semmi, de semmitA századik lépés után a professzor ur ti­
tokzatosan mosolygott, a leány azonban mm 
jobban komolyodott. Tnmí. vpH

A kétszázad:k lépés után Bors Tamás ve« 
egy csokor gyönyörű, égő-vöros szegfut az 
cai árustól és azt mondta Ancikának.Cai - Vigye el a fene azt a kulcsot Kéraro 
Ancika. fogadja el tőlem ezt a pár szál virágok 

Szinte táncolt a szive, mikor látta, hogy a 
leány milyen zavarban van!

A három századik lépésnél aztan azt
mondta a leánynak:

_Kérem, Ancika hajoljunk a korlatra es
"^Percekig6némán, csendben nézték a vizet. 
Aztán megszólalt a férfi:

m
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HÁNY ÓRA?
Bucurefti, november hó. Megkérdeztem a 

telefontársaság igazgatóságát Bucure$tiben, hotyy 
miért szüntette be a 06 szolgálatot? De azt felel­
ték a kedves és előzékeny, de szolgálati kérdi - 
désekben szívesen begombolkózó urak, hogy 
erre a kérdésre nem adnak hivatalosan felvilá­
gosítást.

Azoknak, akik nem ismerik a bucure§tii vi­
szonyokat meg kell magyaráznom, hogy mi az 
a 06.

Ha az ember kitárcsázta a telefonján a 
06-os számot, erre anélkül, hogy külön meg 
kellett volna kérdeznie, a központból egy kelle­
mes női hang bemondta a távbeszélőbe, hogy 
hány óra.

Nagyon célszerű berendezkedés volt. Telje­
sen szükségtelenné tette az órát a házban, mert 
a nap bármely szakában, söl bármely félórában 
vagy akár tízpercenként is megkérdezhettem a 
központot két könnyed és lendületes kézmozdu­
lattal, a legcsekélyebb testi, értelmi vagy aka­
rati erőfeszítés nélkül. Bevallom, hogy ha író­
asztalom mellett ülve szükségem volt a pontos 
időre, sohase vettem magamnak a fáradságot, 
hogy zsebórám után nyúljak, megnézzem s a 
mutatók állásából némi odafigyeléssel megálla­
pítsam: mennyi az idő ... Ennél sokkal egysze­
rűbb tevékenységnek tűnt fel kitárcsázni a 
06-os számot és fülemhez illeszteni a kagylót. 
Lehet, hogy volt ebben valami tudatalatti gyer­
meteg csodálat a technika vívmányai iránt, 
ami állandóan újabb meggyőződésre készt a 
távbeszélő szerkezet működésének tökéletessége 
felöl. De az is lehet, hogy a pontos időt be­
mondó női hang varázsának hódoltam szintén 
tudat alatt, amely női hangot ime, ily könnyű 
szerrel s ennyire felelőtlenül akár percenként 
megszólalásra kény szer it hetem ■..

Azért merem ezeket a naivitásokat beval­
lani, mert meggyőződtem róla, hogy nem egye­
dül estem a 06-os szám túlságosan gyakori ki­
tárcsázásának bűnébe. Tudok házakat, ahol az 
összes zseb-, karkötő-, fali-, álló-, ébresztő- és 
zenélö-órák megálltak, sőt majdnem berozsdá­
sodtak a 06-os távbeszélőszolgálat miatt. Az el­
romlott órák javíttatása egészen fölöslegesnek 
bizonyúlt s van egy órás ismerősöm, a Calea 
Cglaras-on lakik, aki határozottan állítja, hogy 
órásszakkörök véleménye szerint a telefontársa­
ság 06-os szolgálata komolyan veszélyeztette az 
órás-ipart.

De természetesen a kedves és előzékeny 
06-os szolgálatot nem ezért szüntették be. Ha­
nem azért, mert — amint könnyen elképzelhető, 
— nagy visszaélések történtek vele. En is visz- 
szaéltem, más is — mindenki. Tessék elképzelni 
egy irodát, vagy műhelyt, avagy m.ás olyan 
telefonelőfizetőt, akinél többek számára hozzá­
férhető a távbeszélő készülék. Hányán s na­

— Tudja-e mi a baja a Dunának, Erzsiké?
— Mi? — kérdezte a leány bátortalanul.
— Hát az a baj, hogy szürke a vize . •. 

Nem tükrözi magát!...
Ügyetlenül, szemérmesen vakkantott.
A leány a szekfübe rejtette az arcát.
Bors úgy nézett reá, mint a Kék hegyek ki­

rálya a szegény pásztorleányra.
A füle már nem zúgott és a mirigykivona­

tok valahol a sztratoszférában keringtek tőle
Megköszörülte a torkát, hogy megszólal­

jon. De a négyszázadik lépésnél egy fiatal em­
ber köszöntött reájuk:

— Kezét csókolom, Ancikal
A leány zavartan fogadta a fiú köszöntését, 

majd bűntudattal fordult Bors felé:
— Engedje meg, professzor ur. hogy bemu­

tassam a ... a vőlegényemet!
Bors Tamással fordult egyet a Dunapart. 

A szive nekilódult a torkának, szinte fojtotta. De 
a arcán mosoly vonaglott:

— Á ... Á .. • bravó, kisasszony. Nem is 
tudtam!... Hát... hát... engedje meg, hogy 
szivem mélyéből gratuláljak!

Szertartásosan meghajtotta magát és fölé­
nyes mosollyal ott hagyta a két Névtelen Em­
bert.

Fölrohant a Lánchidra! Szórakozottan mar- 
kolászta ideges ujjaival a mellényzsebet. De 
most — szokása ellenére — nem a jobb, hanem 
a bal zsebében vájkált.

Fel,szisszent. Egy kulcs akadt meg az ujjai 
között. A laboratórium kulcsú. Életében elő­
ször tette a bal mellényzsebébe és ...

Dühösen forgatta a rebellis kulcsot és nagy 
ívben... áttette a jobb mellény zsebébe

pont a hányszor éltek ott azzal a joggal hogy a 
hangos szó kimondásának hallatlan erőfeszítése 
nélkül megkérdezhették: Hány óra? — s rögtön 
feleletet is kaptak reá.

A telefontársaság megállapította, hogy na­
ponta állag negyvenötezer szer tárcsázták ki Bu- 
curejtiben a 06-os számot, vagyis negyvenöt­
ezer szer kérdezték meg a központot: Hány óra
ta Szinte elképzelhetetlen ennek az óriási for­
galomnak a technikai lebonyolítása. A 06-os 
szolgálatos kisasszony, amint mégis megtud­
tam, egyszerre 12 tárcsázót kapcsolt mindig, 
vagyis egyszerre 12 helyre mondta be a pontos 
időt s a legritkább esetben fordult elő, hogy ne 
gyűlt volna ki a kapcsolótáblán mint a 12 fény­
pont annyi idő alatt, amennyi a 12 kapcsolás 
műveletének villámgyors elvégzéséhez szüksé­
ges. .

Azt is könnyen el lehet képzelni, hogy ez a 
legnehezebb szolgálatok közé tartozott a telefon- 
központban. Néha egészen kimerült, áléit vagy 
elhaló hangon mondotta be a kisasszony, hogy 
például: Treisprezece douázeci si opt...

Külön bosszúság lehetett a telefonközpont 
számára az. hogy a gyerekek mindenütt rákap­
tak a 06-os szám kitárcsázására és boldogan 
hallgatták a pontos idő bemondását. Az én há­
roméves kislányom még nem bírta, ugyan meg­

tanulni ezt a műveletet, de naponta számtalan­
szor kirimánkodta a ház népénél.

— Tárcsázd ki, hogy hány óra?
S mikor a telefonos néni megmondta, min­

dig önfeledt ujjongással kacagott bele a 
kagylóba-

De egyszer, az örömnek e megnyilatkozása 
után ijedten csapta le a hallgatót:

— A néni azt mondta, hogy: „Tacil"
Vagyis a központban megunták a dolgot és 

rendreutásították a kisasszonyt.
E rendreutasítást követő napon történt, 

hogy midőn gyanútlanul kitárcsáztam a 06-ot, 
így feleltek nekem a központból:

— Megszűnt ez a szolgálat.
Nem akartam hinni. Külön megkérdeztem 

a telefontársaságot. Ugyanezt a választ kaptam. 
El voltam keseredve.

S azóta csak kellemetlen zúgásokkal vála­
szol a telefonon, ha a szokás hatalmának en­
gedve, vagy a fájdalmas rendelkezés megváltoz­
tatását. remélve mégis kitárcsáztam a 06-ot.

Egy jólértesült úr azonban azzal vígasztalt 
a telefonpalotában, hogy a társaság csak felfüg­
gesztette ezt a szolgálatot s nemsokára más for­
mában ismét beállítja azt. Állítólag az óra a 
grammofon és a távbeszélő egy nagyon elmés, 
kombinált készülékével fogják lehetővé tenni, 
hogy a főváros közönségét ebben a tekintetben 
kiszolgálják. De ez a készülék néhány millióba 
kerül s a felszerelése is hosszabb időt vesz 
igénybe, úgyhogy beátható időn belül nem le­
hel Bucurefliben telefonon megkérdezni:

— Hány óra? Jávor Béla.

Székely határőrifjak száz ev 
előtti küzdelme szabadságu­

kért és anyanyelvűkért
— Tailózgatós a ciuc$umuiem zárda krónikáiban —
Mercurea-Ciuc. Saját tud. Tallózgatunk a 

ciuc§umuleui ferences zárda megfakult, elsár­
gult levelű krónikáiban. Olyan események fel­
jegyzéseit olvashatjuk itt, amelyek súlyos, tör­
ténelmi idők megpróbáltatásait rótták ja székely 
népre. Sokat szenvedett ez a maroknyi kis nép, 
de vallásához, nemzetéhez, fajához mindig hű 
maradt nehéz harcok, véráldozatok árán is.

Közel kétszáz esztendővel ezelőtt történt. 
Bucow már elvégezte a rábízott parancsot: Si- 
culeni községben, amelyet Madéfaíva -néven is­
mer a történelem, négyszáz székely vére festette 
az ősi földet, amiért nem akart súlyos terhet 
venni a nyakába a határőrséggel és nem akarta 
feladni ősi szabadságát. A vérengzésnek meg­
lett a következménye: a székelyek határőrök let­
tek, felvették a fegyvert és le sem tették majd­
nem egy évszázadig. Ennek nyomában követke­
zett a önkényuralom. Rendeletekkel kormá­
nyoztak az ország közvéleményének meghallga­
tása nélkül. Nem lehet tehát csodálni, hogy a 
valóságos katonai uralom alatt élő székelyek 
sokat szenvedtek: hiányzott a szabadságuk, nem 
használhatták ősi anyanyelvűket sem. Minden 
törekvésük odairányult, hogy a huszonhat, majd 
negyvennégy évvel későbben, azután pedig há­
rom-négy évenkint tessék-lássék összehívott or­
szággyűlésre Ciuc (Csík), Giurgiu, (Gyergyó) és 
Casio (Kászon) egyesült ,,székek“ olyan kiváló, 
megbízható és törhetetlenül magyarérzésű „kö- 
veteket“-et küldjenek be választás útján, akik 
szabadságuk, anyanyelvűk használatáért, az 
adóztatás megszüntetéséért erélyesen harcolni 
fognak. Ebben a választási küzdelemben, bár 
tiltva volt súlyos büntetés terhe alatt, résztvet- 
tek a fiatal határőrök is. Darvas Vénán-c, az 
1843-ban elhalt ferences házfőnök, így emléke­
zik meg egy ilyen dane§ti ifjú határőr tevékeny­
ségéről:

— „Ez a forró vágy lángolt, dánfalvi gyalog­
rendű nemes vitézlő Balázs András — mintegy 
húszéves ifjúban is, — ki a most megyei szék­
helyű, mer euren-cinci német iskolái jelesen vé­
gezvén, csakhamar „őrnökséget" (hada/pród- 
örm,ester) nyert s mint. lángész mindenkitől 
nagyra becsülteték. Befolyandó tehát ő is a köz­
ügybe, ala.ltomban írogatott a századoknál lévő 
„őmök“ sorsosainak, tanácsolván, miszerint az 
ólaitól: lévő falusi közönségnek a Somlyón tar­
tandó közgyűlésre menendő követeiket bírják 
arra, hogy tt. Biális Ferenc és Mikó Mihály 
uraknak, min! legjobb szónokoknak. adjál: 
„szózataika/“ az országgyűlési követek választá­
sakor. Irt a székelyek sok sérelméről is- Ezen

irogatásokon rajta kapálván, minthogy a kato­
nai állapotban az efféle polgári elegyedés lilái- 
maztatik: m. Gedeon ezredes legott irományait 
lefoglalta, ládáját lepecsételte, őt pedig őrizet alá 
tétette, valamint a többi résztvétes örnököket is, 
úgymint a gheorgheni Benedek Györgyöt, coz- 
ment Pál Józsefet, josem Baricz Istvánt“.

Eközben a „szeredai“ magyar „kadétok“ 
sem maradtak tétlenek. Amint a hűséges kró­
nikaíró felemlíti, „magyar olvasótársaságot“ 
(kaszinó) akartak felállítani „nemzeti nyelvök 
tökélyesbítésére“. Miután ezt kizárólag magyar 
tagokkal akarták megalapítani, ami természetes 
is volt: a szász és német „kadétok" beárulták 
őket az ezredesnek. Az ezredes azonnal intézke­
dett és letartóztatta a nyelvükért harcoló fiatal 
tisztjelölteket ..a megyei honfiak érzékeny fáj­
dalmára s bámulatára“ —, ahogy írja a krónika- 
író házfőnök. Fel is sorolja a tisztjelölteket: 
ditrói Puskás József, zákosdi Horváth János, 
osikszentgyörgyi Mártonfy Zsigmond, delnei 
Bocskor Ferenc és Mike Lajos személyében. Az 
ezredes vizsgálati fogságban tartotta az ifjakat, 
akiknek sorsáról a „főhadi kormány“ nem sie­
tett- intézkedni.

A bebörtönözés keserveiben .osztozott- Get 
gely Mihály jo?eni „őrnök“ is./ Neki. az. volt a 
bűne, hogy a társai és a tisztjelölt ifjak bebör­
tönzése fölött elkeseredett, a naponkint elszen­
vedett törvénytelenségek, visszaélések, . ütések, 
verések. kizsákmányo!ásoi<NfesarolásoK felhábo­
rították és mindezt a legkqpMebbi izéki ülésen 
szóvátette“. A tekintetes réncTNs tjángos tapsai 
között. — amint a krónika író ngöndja —, de 
szerencsétlenségére“. Az ülésen titkos katonai 
megbízottak is résztvettek phigári ruhákban és 
azonnal feljelentették. Gergely WáA\y így szin­
tén több évig ehette a rabkenyeret társaival, 
csak azért, mert nemzete boldogulásáért, nyelvé­
ért közérdekből szót mert emelni.

Tisztelet adassák a bátor ifjaknak ma is 
amikor a krónikák lapjairól idézzük az emlé­
küket.

Albert István.

Egyéves őszibarack

oltványaim jegyzékét kívánatra ingyen 
és bérmentve megküldöm

Székely virágüzlet
I Oradea, Bulevardul Regele Ferdinand No. 26. j
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\ kommunizmusnak két arca
VAN“. LMcből jelentik: Az itteni katolikus 
vnncrresszus záróülésén Liénarl bíboros, Un le 
ér-eke hatalmas beszédet mondott a Kranc:a- 
nrszágot fenyegető kommunista veszedelemről.

A kommunizmusnak — mondta toobek ko- 
’’xu, __ két arca van: egy barátságosan hívogató 
__ as ezt mutatja azon országok tömegei fele, 
ahol még nem ura a helyzetnek; es egy élel­
meteken kiábrándító, valódi arca - az tűnik 
Tő ott ahol már úrrá lelt. Ha ezt a valódi ár­
it és ezzel a kommunizmus lényégét akarjuk 
megmerni, csak nézzük meg mit hozo l 
Oroszországnak és mit a szerencse! en Spanyol- 
országnak“ Egyébként Liénart bíboros han­
goztatta hogv minden fenyegető jelenség da- 
K sem hiszi, hogy a józan francia nép nagy 
tömegeit megfertőzhetnék Moszkva ágensei-

a- Állami Osztálysorsiáték több nyeremé- 
jVel Matca 1 millió 7294 «Am. 500000 19919 
áoóooo 54290. 100.000 37342 és 30009. 50 ezer leit 
nvertek 7906 10129, 11529, 48159. Végződések: 02, rii». 1 millió 211291. IWIIMkl* 
ez’er '200887 és 166716. 50.000 leit.nyertek: 286044. 
900090 295906. Végződések 144, 203, 384. 411, 483, 
643, ~758, 807, 903, 940. Felelősség nélkül.

a a legszebb énekszó is ailorxu:, 

. ;*n bírják a munkát.

>inM<
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CSÖVEKKEL
ismét remekül szel
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Madrid déli szélén nagy
csata folyt az ostromlók 
és ostromlottak kozot.%
A nemzeti csapolok szétszó.tók a segilségüí jött kálóién

és orosz csapatokat
Sevillából jelentik: Madridban az ostrom­

ló nemzeti csapatok jobbszárnya ellen, a deli 
pályaudvar környékén a vörös csapatok ellen- 
támadást kíséreltek meg. Ezt a nemzetiek visz- 
szaverték és a támadóknak súlyos vesztesege­
ket okoztak. Elfoglalták ezen a környékén a 
vörösek összes megerősített állasait. A nem­
zetiek repülői eredménnyel bombáztak a to- 
város egyéb területeit is a vörösek csoporto­
suló helyeit. Guadalajaráltól, északkelet felöl 
a nemzetiek csapatai Henarcsig jutottak elő 
Madrid felé. Északnyugaton az Escunal is tel­
jesen bekerítve, s az ottan beszorult vörösek­
nek élelemhiány miatt mihamarabb meg kell
adniok magukat. .

A sevillai rádió vasárnap újabb közléséi 
részletezik, bogy a Madrid védelmére újonnan 
érkezett katalán és orosz csapatok szombat 
délután nagy támadást kezdtek a fovaros deli 
és délnyugati szélén álló nemzetiek ellen A 
nemzetiek ezt a támadást erős küzdelem után 
legyőzték, a menekülő vörös csapatokat a 
földhöz közel szálló repülőgépekkel vettek ül­
dözőbe és gépfegyvertűzzel elsöpörtek. A mad­
ridi ostromlók jobbszárnya ellen intézett ta 
madás most már végleg meghiúsultnak tekint-

hCt°A sevillai rádió jelenti még. hogv a nem 

zetiek hadihajói a Földközi-tengeren e og 
tak egy szovjetgőzöst, mely fegyverszallitmany- 
nyal volt tele a kataloniai és valencia, vörös 
kormányok számára.

a fe'szabadüió háború 
első íe ezeíe véget ért. Franco 
tábornoknak ezután ajjg® 

orosz erőkkel beli megküzdenie
Becsből jelentik: „A spanytd polgárhábciru

első torlódási pontja“ címmel W.ezmgcr Otto 
tábornok szakcikket ír, mely a spa'!, , j:e.
zeti hadseregnek juhos 17-ike o a * 
sítményeit méltatja. A cikk mondja, hogy
Madrid megszállásával -, * szabadító h-bonj

első fejezete veget ért, de S. aU-ikiát
hadseregnek még szorosabbra kel! M
kapcsolnia a további küzdelemre. Elsorolja,

'm*yMadrid teljes elfoglalása után is hek­
kerül a titkos anarchista komrnunis

fészkek kitisztítása,
, , . .1 vDlr.tr,. fekvő vonalak hata-mt ............ . ?!

Keletamlaluíia. . ~ i""""
vidék, továbbá északon a meg elfogulatlan

bask-asturiai tartományrészlet Bilbaotol * 
jenig, végül Szovjet-Spanyolország eddigi el­
lenálló központja, Kataloma.

— Nem lehet föltenni, — írja a cikk, 
hogy a nagy körültekintéssel ebihala­
dé nemzeti vezérek a velük szemben 
álló nehézségek nagysága felöl magu­

kat félre engednék vezettetni, 
habár a Sevillától Madridig megszakítatlanu 
tartó győzelmi menet és a más harevonalak, 
is elért sikerek bizonyára hatalmas hapoer 
adnak a nemzetiek győzelmi tudatának es len­
dületének. Azonban már a Madridban való ne­
héz küzdelmekben föl kellett ismernie Franco 
tábornoknak, hogy nemcsak a Caballero- 
mány hatalmi erőivel kellett számolnia,
nem idegen. . különösen lX
Ifíekkel is. Legalább is hasonló fokban sz: 
molnia kell ezekkel a további hadművelet­

ben. Már

október vége óta Madridban a főpa­
rancsnokságot egy orosz tábornok vet­
te át, a castagenai spanyol vörös flot­
táét egy orosz tengernagy, s, mind­
kettőt vezérkar, számos tiszt es több 
csapat kísérte a spanyol területre. Az 
anarchista mozgalmak politikai veze 
lése pedig a polgárháboru-rendezes 
hírhedt szakértőjének, Antonov-Owsie- 

jenkonak a kezébe jutott.
— A londoni benemavatkozási bizottság­

hoz beadott jegyzék szerint már október hó 
■iB-áig Szovjet-Oroszorszag hét hajorakomany 
hadiszert szállított a vörös Spanyolországnak, 
s a Fekete-tengeren egy szállító flottája al 
készenlétben, 50 ezer tonnára (ote^rvasut 
kocsira) menő tartalommal, mely-16 Jatönat 
egységet, 5000 gépfegyvert es 300 agyút to 
vábbá tankokat és repülőket akar hozni a sp - 
nyol keleti partokra,.

Caballero Madridban?
Valenciából jelentik: Caballero kormány­

elnök állítólag repülőgépen Madridban volt s 
szombatról vasárnapra virradó ejjel s resztvett 
a főváros védelmét intéző bizottság niesen. Ca­
ballero vasárnap repülőgépen visszatért Va­
lenciába és kijelentette az újságíróknak, hogy 
új haditervet dolgoztak ki. Hétfőn aszerint 
indítják meg minden vonalon az általános tá­
madást az ostromló nemzetiek ellen. Madrid 
védelmét most egy Kataloniábol odautazott 
F.nconienda nevii vörös tábornok vezényli.

b;:“:—
I fegyverkezési egyenjogúság 

kérdése a kisanfant-államoK és Magyar •
ország között

Mindhárom Hson,an,-fővárosban hivatalos Wzemény 
meg az egyenjogúság iehetősege'ro». - A magyarorszag. 

unAi/ vá oszoltak a koz-enrienyre
Budapestről jelentik. Amint tudvalevő, a 

bécsi háromhatalmi találkozóról szóló hivata- 
ox közieménv k dön kiemelte, hogy a tanács­

kozó államok Ausztria és MagyarorszAg fegy­
verkezés; egyenjogúságát, mint államfonse.- 
követelményt fogják föl. s annak elismertetés 
árt további együttműködési fejtenek ki. Szom­
baton a kisantant minden állama fővárosában 
hivatalos s^óközlemény jelent meg erre vo­
ll at kozóíag. Mind' 'rom helyen a hivatalos koz, 
'emenvnek a kővetkező volt a -'.óvege.

Tudomást szerezve a bécsi hdrmnsérte- 
kezletnek a fegyverkezési i gegyenlö- 
y fi „re vonatkozó közleményéről a kis­
antant államok szükségesnek [^Ijik 
emlékeztetni arra. hogy még 1931 ma­
ms ha r óh an világosan kifejezést adtak 

I annak a szándékuknak, hogy csatla­

koznak a fegyverkezési jogegyenlőség 
elvéhez, azzal a feltétellel, hogy azt 
szabad tárgyalások utján, formális 
biztonsági biztosítékok nyújtásával va­

lósítsák meg.“
A magyarországi kormány félhivatalos 

npjai ezekre a kisantant részéről jött közlemé­
nyekre vasárnapi számaikban válaszoltak. A 
válaszok közös- Űried ma az. hogy a k isantant 
álláspontját iopro tartják egeszen világosnak- 
\mennviben a kisantant elismeri az egyen- 
iouságot, ugv azt feltételhez nem kötheti, mert. 
feltételes állami felségjogot és egyenjoguságo- 
elképzelni nem lehet. A magyarországi lapok 
egyébként szükségesnek tartják, hogy a kisan- 
,ant államaival ebben a kérdésben a helyzet- 
tisztitó tárgyalások meguiduijanAk,

I
1
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A CSEKA 
KÉMHÁLÓZATA'
Ecv angol kémnő megdöbbentő leleplezései a GPU akna­

munkájától Európa országaiban
Párizs, november hó. A Cachin elvtársra 

való hivatkozás nem tévesztette célját, Azonnal 
bebocsátottak a párizsi orosz követségre.

Elsősorban a nagykövet iránt érdeklődtem, 
akinél „magánügyben“ óhajtottam látogatást 
tenni. Sajnos, ő ..hivatalos úton volt távol. Az 
első titkár. Boris Voline elvtars azonban kész­
séggel állott rendelkezésemre. Megkérdeztem, 
valion illetékes-e rendkívül bizalmas ügyek 
megtárgyalására és igenlő válaszára azonnal 
előhozakodtam kérelmemmel, hogy egyrészt 
csatlakozni óhajtanék a harmadik internacio- 
náiéhoz, másrészt felajánlom szolgálataimat a 
párizsi titkos cseka-szervezet számára.

Valaki majd jelentkezik
Voline elvtárs úgy tett, mint ahogyan én is 

cselekedtem volna az ő helyében. Kereken le- 
taqadta a párizsi cseha-szervezet létezését. Az­
tán azonban bevezetett magámrodajaba és hosz- 
szas vállalóra fogott. Tudni akart mindent. 
Minden legcsekélyebb epizódot, történetet, kora 
gyermekkoromtól kezdve mind a mai napig, is­
merni akarta politikai, szociális, társadalmi, vi­
lágnézeti szempontjaimat, anyagi helyzetemet, 
ismerőseimet, barátaimat, rokonaimat ™e3 
azt is talán, amiről magam sem tudtam. Min­
den válaszomat pontosan feljegyezte, azután 
külföldi összeköttetéseim iránt érdeklődőit, es 
azt firtatta, hogyan képzelem, hogy a párt hasz­
nára lehetnék?

Végül kitessékelt, azzal, hogy jöjjek vissza 
három nap múlva.

A három nap eltelt és én ismét jelentkez­
tem Voline elvtárs Hue Grenelle-i irodájában. 
Mosolyogva fogadott. Időközben Cachin mar 
szólt az érdekemben. Egyelőre „megbízhatat­
lan“ vagyok ugyan, de véleményük szerint ko­
moly hasznomat vehetik. Most pedig foglaljak 
helyet és írjam le sajátkezűleg mindazt, amit 
(i múltkori beszélgetésünk alkalmával magam­
ról elmondottam.

Erre megdöbbentem. Könnyen érthető, 
hogy egész sereg olyan adatot mondottam be 
magamról, amelynek fele sem volt igaz.^ Ho­
gyan emlékezzem én most mindazokra vissza?

Ezer szerencse, hogy Voline elvtárs nem 
fogott gyanút, hanem maga ajánlotta, hogy néz­
zem át múltkori párbeszédünk alkalmával tett 
feljegyzéseit, az is elég, ha azokat helyben ha­
gyom' és aláírásommal hitelesítem.

Természetesen kapva kaptam az alkalmon, 
aláírtam a jegyzőkönyvből kitépett papírlapo­
kat, amelyek a személyemről szóló bizalmas in­
formációi jelentették a GPU számára és ame­
lyeket természetesen ellenem használnak majd 
fel, ha bármit is elkövetnék ellenük, vagy a párt 
«llen.

Újabb két nap múlva ismét jelentkeznem 
Kellett, Üt fényképfelvételt kellett benyújtanom 
magamról, amelyeket majd útlevelek céljára 
használnak fel. Azzal elbocsájtottak. Szigorúan 
meghagyták, hogy ettől a pillanattól kezdve Vo­
line elvtársat többé ismernem nem. szabad, s 
amennyire csak lehel, kerülnöm kell Cachin 
társaságai is. A szovjetnagykövetség címét pe­
dig egyenesen el kell felejtenem ... Csupán leg­
végső szükség esetén, életveszélyben találhatók 
ott menedéket.

Titkos aknamunkámat most kellett volna 
megkezdenem, csak éppen azt nem tudtam. 
mit. és hogyan? Csupán azzal az eggyel voltam 
tisztában, hogy egy napon valaki majd jelent­
kezik nálam.

Úgy is történt.
Pontosan két héttel mindezek után magas, 

egzotikus külsejű férfi keresett el a szállodám­
ban. Azonnal megláttam, hogy az én dossziém 
van a kezében- Az egyik fényképem azóta már 
megjárta Moszkvát, — ennyit mindenesetre 
megállapítottam a különböző pecsétekből, ame­
lyek szinte elborítőtták ag útlevelemet.

Dr Valerio kftanft
Az idegen mint dr Valéria mutatkozott be. 

0 volt a franciaországi GPU főnöke. Közölte 
velem, hogy Moszkva elfogadta jelentkezésemet

• Ez első közlemény lapunk nov. 15-i számá- 
vi.n jelent meg.

és bejegyzett a GPU francia szakosztályának 
tagjai közé havi 2000 frank fizetéssel

Az új jelentkezőket, mint később megtud­
tam, csaknem minden esetben alsóbbrangu 
szovjet-ügynökök vizsgáztatták, az en esetem 
azonban olyan rendkívüli lehetett, hogy maga 
dr Valerio látogatott el hozzám. 0 is ajánlko­
zott, hogy majd megfelelően kioktat es meg­
magyarázza, mi lesz a teendőm.

önkéntelenül is az jutott eszembe, hogy a 
Sureté-Generale hivatalában milyen gyakran 
tűnődtem el fölötte, vájjon hogyan sikerülne 
csatlakoznom egy nemzetközi kémszervezet 
hálózatához, s ime most a kis hotelszobában 
a legveszedelmesebb és legelterjedtebb titkos 
kémrendszer egyik vezérügynökével ültem 
szemtől szembe és mint valami jelölt, vártam, 
hogy „levizsgáztasson".

‘A „vizsga" nem volt éppen túlságosán szi­
gorú és nehéz. Kijelentettem, hogy a Sureté- 
Generale fordító-osztályában dolgoztam és 
hangsúlyoztam ismeretségeimet, amelyek kö­
zött számos magasrangú állami és miniszte­
riális tisztviselő szerepelt.

Dr Valerio a lelkemre kötötte, nehogy 
valamiképpen elhanyagoljam ezeket a kitűnő 
és értékes összeköttetéseket. Felvilágosított ar­
ról, hogy a szovjetnek a legtöbb külföldi mi­
nisztériumban vannak titkos megbízottal, akik

azonban a legtöbb esetben egyszerű emberek és 
távolról sem rendelkeznek az enyémhez hl- 
sonló összeköttetésekkel.

Az első feladat, amellyel megbízott a GPU 
párizsi titkos szervezetének vezérügy nőke, ősz- 
szes hivatalbeli ismerőseim személyi adatainak 
pontos beszolgáltatása volt. Nem volt elég, hogy 
n legcsekélyebb részletekig kiterjedő személy­
leírást adjak róluk, arra is szükség volt, hogy 
ismertessem, már amennyire lehet, az egyént- 
ségilket és jellemüket, hibáikat és szokásaikat, 
jótulajdonságaikat és szenved élveiket. Minden 
olyan adutok amit ..botrányokozás" céljaira 
esetleg kihasználhattak volna — külön meg­
fizettek. Éppen ícv kü!".i figyelemmel kellett 
kísérnem a megvesztegethető elemeket, olyano­
kat, akiket pénzzel me? tehetett volna vásá­
rolni, hogy esetleges segédkezet nyújtsanak a 
holsevizmusunk Franciaországba való mielőbbi 
elterjesztésére.

Éreztem, hogy munkám veszedelmesebb ré­
sze csak most kezdődik. Két irányban dolgoz­
tam: a Sureté-Generale és most már a GPU szá­
méra is. Legfontosabb, hogy megnyerjem dr 
Valerio teljes bizalmát, mert jaj nekem, ha 
megneszeli, hogy ellenkérw-szolgálutot teljesí­
tek." A GPU nem késlekedik. Azonnal lesújt a 
bosszújával és minthogy önmagát is ellenőrzi, 
az ügynökeinek eszén túljárni nem csekélység.

A Sureté-Generaleban természetesen mind 
a két hivatali főnökömnél jelentkeztem. Most 
tűnt ki csak a maga teljességében, hogy milyen 
két csavaros eszű, okos, széles látókörű férfiú 
mind a kettő, ők maguk siettek a segítségemre 
és olyan pontos információt adtak a különböző 
tisztviselőkről, hogy dr Valerio bizalma nőttön- 
nőtt irányomban.

így azután előbb, mint magam is remél­
tem volna, sok mindent sikerült megtudnom a 
GPU-ról, erről a végzetesen sötét és titokzatos 
földalatti szervezetről, amely céltudatosan foly­
tatta munkáját Franciaország aláaknázására.

A szövget elismerése után gazdasági
nehézségek

Megtudtam többek között, hogy az elmúlt 
öt év alatt a következő államokban szervezték a 
GPU titkos csekaszervezetét: Lengyelország, Lit­
vánia, Olaszország, a Németbirodalom, Nagy- 
britannia és Franciaország, _ amely, akkoriban 
utolsónak ismerte el a szovjetkormányt.

A párizsi, illetve a franciaországi GPU- 
szeryezet akkortájt már elég nagy apparátussal 
dolgozott. Minden rendű és rangú ügynököket 
foglalkoztatott, akiket túlnyomórészben a fran­
ciaországi kommunistapárt tagjainak sorából 
szerződtetett. Akadtak közöttük munkásnők és 
munkásasszonyok, napszámosok, katonák, ten­
gerészek, tanítók kisebb tisztviselők, posta- és 
lávirdai alkalmazottak, szerelők, sofförök, sőt 
még mérnökök is, technikai szakmunkások, 
akik az állami gépgyárak és a repülőgépgyárak­
ban dolgoztak. Minden egyes kommunista 
„sejt" keretében egy GPU-ügynök működött és 
minden kommunista szervezet a cseka-szerve­
zet nyilvános, vagy titkos megfigyelése alatt ál­
lott, Annak utasításait szinte katonai pontosság­
gal hajtották végre.

A munka több irányban oszlott meg. Kü­
lönböző ügyosztály okai rendszeresítettek, ame­
lyek közüí a legfontosabb a titkos bizalmas 
ügyosztály volt. Működött azonban ezenkívül 
hadügyi, tengerészeti, diplomáciai, munkaügyi, 
ipari, kereskedelmi, közoktatásügyi ügyosztály 

I és vadamennyi ügyosztály a legcsekélyebb kap­
csolatban sem állott a másikkal. Még az ügy­
nökök sem ismerték egymást. Az utasításokat 
minden esetben az ügyosztály vezetője adta ki- 
Ő is vette át a jelentéseket és utalta ki a fize­
tést. , . .

Bizonyos napokon azután valamennyi je­
lentést dr Valerio ellenőrizte és küldte tovább 
Moszkvába, a nagykövetség „diplomáciai futá­
rával", aki ebben az esetben nem volt egyéb, 
mint a GPU ügynöke.

A cseka-szervezetek legfőbb munkája a 
sztrájkok és bérharcok előidézése volt. Dr Vale­
rio maga említette nekem egyszer megdöbbentő 
cinizmussal:

— Figyelje csak meg, hogy minden állam, 
amely elismeri a szovjetet, azonnal a legkülön­
bözőbb gazdasági és ipari nehézségekkel, vál­
sággal és zavarokkal találja magát szemközt. 
Ez nagyon érthető, mert a szovjet elismerése 
nagy mértékben megkönnyíti a munkánkat. A 
jelentéseinket akadálytalanul lehetjük meg és 
ugyancsak zavartalanul vehetjük át a szükséges 
pénzeket és utasításokat. Így azután semmi nem 
akadályozza meg a moszkvai központi intéző- 
bizottsággal való közvetlen kapcsolatunkat. 

Pontos meo-figyelés alatt állanak a külföld:

államok moszkvai nagykövetei is. A szovjet- 
fővárosban élő diplomaták magától értetődően 
a szó szoros értelmében ki vannak szolgáltatva 
a csekának folytonos és szünet nélkül való 
megfigyelésének, de a szovjet ezzel még nem 
éri be.

Megfigyelteti a saját nagyköveteit isi A 
szovjet-diplomata soha nem. tudja, a nagykövet­
ség melyik tisztviselője — talán éppen az őt 
kiszolgáló inas az —, aki ebben az esetben a 
GPU „szeme" és aki a nagykövet minden egyes 
kijelentéséről azonnal jelentést küld a harma­
dik internacionálé kominternjének, amelynek 
ügynöke a vlágf orr a dalmai előkészítő GPU. , 

(Folytatjuk.)

Értékes
lelkikönyvek:

Müller Lajos S, J.: A JÓ ISTEN,
Isién végtelen irgalmáról irt ér­
tékes, színes, felemelő és gya­
korlati munka.................. • Ara 70 lei

Müller Lajos S. J.: ISTEN KEZÉBEN
Az Isten akaratára hagyatkozás 
művészetére tanít az élet min­
den változatában......................Ara 120 lei

Csávossy S. J.: EGYÜTT A MESTERREL
A Jézus Szíve-tisztelet szellemé­
ben feldolgozott lelkigyakorlatos 
témák. Lelkigyakorlatra, napi el­
mélkedésekre is elsőrendű . . Ara 110 lel

Csávossy: A NAGY KIRÁLY NYOMDOKAIN
A lelkigyakorlatok II. hetének 

anyaga, teljesen kidolgozott el­
mélkedésekben. Napi elmélkedé­
sekre is igen kitűnő................. Ára 235 lei

Dr Schmied« Béla: LELKET AZ ÉLETBEI
Lelkigyakorlatos témák megkapó, 
mesteri feldolgozása, modern pél­
dákban ........................................Ara 110 lei i

Blázovich Jákó O. S. B.: A LEGFÁJÓBB 
VÁLSÁG
A modern család válságáról bra­
vúros ügyességgel, értékes, finom, 
az intelligenciának szánt munka Ára 60 lei I

Tagner: A NAGY KIRÁLY KATONAI
Szentül élt világi fiatalemberek
mély lelkiséget sugárzó életrajza Ára 60 lei

Kaphatók: a Magyar Lapok könyvosztájyáoál.

Itra Jal rtlt f«i ,*■ ,,.,***—
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Időjárás
Az idöjáráslcutató intézet Jelentése szerint a 

várható időjárás: Átmeneti Javulás. Éjjel és hol­
nap szél és köd. Újabb eső és havaseső. A hőmér­
séklet alacsony fekvésű helyeken nem változik, 
a hegyekben havazás várható.

XI. Encze pápa szobrának leleplezése a 
helyőrségi templomban. Budapestről jelemik. 
Vasárnap délelőtt leplezték le XI. Incze 
pápa, Budavár felszabadítója szobrát, a Szent 
Kapisztrán János helyőrségi templomban. Az 
ünnepélyen Köder honvédelmi miniszter, ka­
tonai előkelőségek és a katolikusság sok számot­
tevő tényezője megjelent.

Bolgár újságírók Budapesten. Budapestről je­
lentik: A bolgár sajtó képviselőinek egy csoport­
ja Jordan Metskarov, a bolgár ujságiró-egyesu- 
let elnöke, Todor Kozurcharov volt miniszter, a 
Slovo elnökigazgatója, Borisz Andrev bolgár he­
lyettes sajtófőnök, Daniel Krapesez, a Zora igaz­
gatója vezetésével, amely Varsóban a lengyel új­
ságíró-egyesületeket látogatta meg, hazafelé 
utazva, Budapestre érkezett. A bolgár ujsaguók 
tiszteletére dr Durugy Ferenc, a külügyminisz­
térium sajtóosztályának helyettes vezetője vi. lás- 
reggelit adott, amelyen résztvett Stoilov bolgár 
követ és a budapesti bolgár követség tagjai is.

Baldwin angol miniszterelnök balesete. Lon­
donból jelentik: Baldwin angol miniszterelnök 
vasárnap gépkocsi-kirándulást tett, amely bal­
esettel végződött. A miniszterelnök gépkocsija 
felfordult. A miniszterelnök kisebbb horzsolá­
sokkal menekült, gépkocsija azonban teljesen 
összezúzodott.

Dr NAGY SÁNDOR HALÁLA. Aradról \z- 
1 én-tik: Dr Nagy Sándor, az aradi Magyar Part 
alelnöke szombaton délben az aradi törvény­
székén, ahol egy polgári perben tanúként hall­
gatták ki, hirtelen összeesett s meghalt 6,o éves 
korában. Dr Nagy Sándor az aradi közesiet 
egyik előharcosa volt s bár régebb ideje bete­
geskedett, halála városszerte általános megdöb­
benést keltett. Hires, nagy perek ügyvedje volt 
mindég igaz ügyeket védett és az igazságért 
harcolt s a sajtóban is tevékeny munkát fejtet 
ki az igaz magyar ügyek erdekeben. A kiváló 
ügyvédet igen kiterjedt rokonság gyászolja Ma­
gyarországon is. Temetése hétfőn délután volt, 
mpozáns részvét mellett

A clujl Munkamara első igazgatóság! tanács­
ülése Saját tud. Vasárnap tartotta C.lujon első 
közgyűlését a Munkakamara uj ígazgató-tnácsa. 
A titkár jelentésének felolvasása után mogv - 
lasztották a különböző bizottságokat és a Mun 
kakamara képviseletében: a munkáeb'ztos.tóhoz, 
a megyéhez és a városhoz kikuldendő megbízol 
Ä Amikor a városhoz küldendő megbízót 
megválasztására került sor a munkások és az 
iparosok is a maguk jelöltjét akartál‘ ;
Végül hosszas vita után, szavazás során a mun 
kások győztek. Az iparosok erre a megy hez é 
a munkásbiztositóhoz kiküldött jelöltjeik meg i- 
zatását visszavonták. Ezután elhatározták, hogy 
a cluji ipartestület adósságainak hdizttésére 
famelv most a Munkakamarára szállott át), köl­
csönt vesznek fel és kérni fogják a munkaügy, 
minisztérium hozzájárulását is.

Magyar szücsmester villáját robbantották fel 
a spanyol oránátok Madridban. Budapestről je­
lentik: Almás! Jenő Budapestről elszármazott 
28 éves szücsmester Madrid ostroma közben 
meghalt. Hat évvel ezelőtt a spanyol égióba á 
lőtt, később megszedte magát és villát építtetett 
Madrid egyik villanegyedében. A város ostroma 
közben teletalálat érte a villáját és Almási Jenő 
feleségével együtt benne égett.

Zürichi zárlat. Párizs 20.21, London 2125, 
Newyork 434.62, Brüsszel 73.60, Milánó 2.2.92, Am­
szterdam 234.80, Berlin 175, Béce — “billing 
77.85, Prága 15.40, Varsó 81.90, Belgrád 10, Bucu
rejti 325

ÜY

A gyógyszerészeiben
's van haladas!

A * orvosi tudományokkal páthuzamosan a gyógyszerészet »
A naptól napra újabb készítményeket paodukal. felfe­
dezést felhasznál, hogy az emberiség harcai a betegseg 
szemben sikeresen vívhassa meg. Nem marad meg a regt, 
elavult módszereknél, hanem újakat keres es ratal. A székre 
kedés b komoly betegség. Régente mindenfele „ház, szerre 
próbáltak rajta segíteni. Ma rendelkezésünkre all az ARIIN, 
L a valóban modem hashajtó, amely egyesit, magabati 
mindazon tulajdonságokat, amelyekkel a jó hashajtónak ren­
delkeznie kell. "Attin a gyógyszerészet vívmánya. Ha hashaj­
tóra van szüksége, szedjen Artint! Hatasa biztos és enyhe, 
a beteket tökéletesen kiüríti.

I a. DR. WANDER 
ÜZEMEK 

j KÉSZÍTMÉNYE

Négy és félmillió pengőt gyűjtött öt óv alatt 
a Katolikus Karitász. Budapestről jelentik: üt 
esztendeje, hogy a Katolikus Karitász munkája 
megindult. Azóta a szeretet leleményességével 
minden hathatós eszközt igénybe vett, hogy a 
főváros katolikusait a munkaképtelen Ínségesek 
segítségére megszervezze. A könnyek letörlésén 
és az elesettek emberi felemelésén 40 szervezet 
és 627 munkatárs dolgozik: ellenszolgáltatás nél­
kül. Ebben az évben 17.000 család havonta 
211.600 pengőt adott. Az öt év alatt 4,609.226 
pengő, rengeteg ruhanemű és élelmiszer gyűlt 
össze a Katolikus Karitász céljaira.

Eltűnt a jiulvölgyi szélhámos. Vulcan. Saját 
tud. Két év óta szélhámoskodik a jiul-vö'gyében 
egy állítólag K o 1 1 a r i c h András nevű egyén, 
oki mozdonyvezetőnek is kiadja magát. Ez a 
szélhámos már két év előtt a hdeg' plébánián 
csalt ki kisebb összeget, majd a vu catii plébá- 
n án és másoknál szintén Ivsebb-nagy -bb össze­
geket csalt- ki különböző mesékkel. Most ismét 
a jiulvölgyében szólhámoskod-k, de a vulcani 
plébánián felismerték s erre k irek )t oldott A 
csendőrség körözi, de bárhol jelentkeznék, ad­
ják át a csendőrségnok

BÁZELBEN KIZÁRTAK A KOMMUNIS­
TÁKAT AZ ÁLLAMI KÖZIGAZGATÁSBÓL. 
liernből jelentik: A bázeli kantonban népszava­
zást rendeztek afölött a törvényjavaslat fölött, 
amely a kommunistákat kizárja az állami köz­
igazgatásból. A törvényjavaslatot jóváhagyták.

* Gyomor- és bélbajoknál, a máj és az epe- 
utak megbetegedéseinél, reggel felkelésk ír egy 
pohár valódi „Ferenc József“ keserű víz koGy ón­
ként elfogyasztva remek természetalkotta has­
hajtó! Az orvosok ajánlják.

Katasztrófa fenyegette a Rapidot. Bucu resti­
ből jelentik: A Brasov és Bucuresti közötti va­
sútvonalon kisbijján borzalmas vasúti szeren­
csétlenség történt, amelyet csak az urolsó pilla­
natban sikerült elhárítani. A 21. számú Kapui vo­
nat a brasovi állomásról mintegy huszperces ké­
séssel indult el. A vonat teljes sebességgel haladt 
Apata és Augustin állomások között, am:kc r 
ugyanazon a sínen ugyancsak Uljes sebességgel 
egy gyorsvonat közeledett vele szemben. A két 
állomás közötti őrház őrét még idejében értesí­
tették távbeszélőn, hogy állítsa meg a nyílt pá­
lyán a két vonatot. Az őr azonnal jeleket adott 
le a vonatvezetőknek, akik erősen fékeztek. A 
két vonat egymástól mintegy másfél méterre 
megállóit és igy a szerencsétlenséget sikerült el­
hárítani.

Halálozás. Turdán hosszas, súlyos betegség 
után 62 éves korában elhunyt özv. dr boci Víl- 
mosné szül. Vitus Ida. A megboldogult Turda 
társadalmának igen értékes és népszerű tagja 
veit. Temetése általános nagy részvét mellett 
ment végbe.

Túri és domahidi Thury Pál okleveles 
gyógyszerész és földbirtokos 30 éves korában 
Siníben meghalt. Temetése szombaton volt igen 
nagy részvét mellett. A kiterjedt Thury és tót­
falusi Both családok gyászolják.

öngyilkos munkásnő. Nagy Piroska 18 éves 
asszony, az oradeai Tipográfia Romaneasca mun- 
kásnője hétfőn délelőtt a nyomdában hirtelen 
rosszul lett. A mentők beszállították a bihorme- 
gyei közkórházba. Munkástársai szerint a í-atal- 
asszony öngyilkossági szándékból megmérgezte 
magát. A vizsgálat megindult.

Az Országos Magyar Párt 
elnöki tanácsa és központi 
intézőbizottsága ülést tartott
E határozták, hogy több kérdést a parlament elé visznek

Clujról jelentik: Péteken és szombaton, a ' 
parlament uj ülésszakára való előkészület vé­
gett is, az Országos Magyar Párt elnöki ta­
nácsa és központi intéző bizottsága ülést tar­
tott, melyen a magyar népkisebbség legidősze­
rűbb kérdéseit vették tárgyalás alá. Az intéző- 
bizottság tiltakozását fejezte ki amiatt, hogy a 
párt országos nagygyűlése engedélyezését visz- 
szavonták." Az intézőbizottság sajnálattal álla- 
pitotta meg azt is, hogy egyes sajtóközlemé­
nyek a magyar népkisebbség ellen uszítanak, 
amivel szemben a büntető hatóságok védelmét 
kívánja. Az iskolai beiratkozások körüli zava­
rok miatt, továbbá az adóbehajtások túlzásai és 
kíméletlensége ellen is parlamenti előterjeszté-

Kühár Flóris:

Badmufúk, sítak,
(jléprdt&k Ara 40 lei és portó.

Tanulmányok és utijegyzetek.

! Kaohato könvvosztálvunkban.

sekre határozták el magukat. Parlament előtt 
kívánják szóvátenni a nyugdíjasok, elbocsátott 
tisztviselők, rokkantak ügyeit, továbbá a köz- 
igazgatásban működő időközi bizottságok 
rendszerének megszüntetését sürgetik. A ma­
gyarpárti képviselik és szenátorok azonkívül 
különös utasítást fkaptak arra nézve, hogy a 
sajtószabadságot [érjrrfyő Kérdésekben erős tevé­
kenységet fejtsenV

Az állampolgl&gif megállapítása körül is 
tömeges jelenség az, hogy százezrekre menő 
azoknak az egyéneknek a száma, kiknek állam­
polgársági ügye tisztázatlan, s az erre vonat­
kozó kérések elintézetlenek. Erre nézve is a 
párt országos intéző bizottsága parlamenti be­
avatkozást kíván.

Elvi kérdésben is nyilatkozott az intézőbi­
zottsági ülés. A bihormegyei és oradeai pártta­
gozat kérésére megismételte már eddig is el­
foglalt álláspontját, hogy nem tesz különbséget 
keresztény és zsidóvallásu magyarok között, 
kik magukat a magyarság közösségébe tartozó­
nak vallják.

Az ülés végén Bernády György indítványé 
ra kimondották, hogy osztatlan bizalmukról és 
nagyrabecsülésükről biztosítják úgy a párt el­
nökét, mint a pártvezetőség tagjait.

Jit)=diaí3jit2La,:iai2Ki j*i£22-2C=9r5r3!H-i 1.1 «Awiáíti.

‘n PWJHP



8
v* aZ^AbÍSn’,LHÍÓB0ÉuRAr1M

snasgSSi
ia párizsi „lü'vue lvben E. Guil-Iben megjelent egyik c-kkc1' , ^k legalább 
fonme azt állít*. hogy » fej részéről az 
bno millió lírát a dozolt a_m , oiasz-
ia bessz in háború ^djaira.r éfélhivatal08a nz 
ország javára. A bzent.zea en g0.
ilyen újságírói tevékenységet s^nak gd kl_
noszságnak minősíti es ®ak mondott [ap-
Ittíen bíniö ?r¥n,»los '»mitek egyilt.lát, 
megjelenhetnek. megyeháza kitin-

Ellopták a satumarei új megye ^ ^ .H_u.
cceit és zárait. Satu-, a. ■ p befejezés előtt
maréi uj megyepalota pit^e valakí ellopta
AU. A napokban é>zrevett^, ti Jp>n;ést tettek
az összes zárakat ^ kkn jvanyu István la­
ti, rendőrségen s a t-c V - r,á-/iaíni. Savanyu latos személyét)'a «-keru t ,eU-,ó/.a.n ](?

*"oBVOSNÖK VÉGEZZÉK A CSELÉDEK

vosnők lássák el. ,

sss:-sSsS
okául.

Elárverezték a salontai Kustyánt Is. Salon- 
iáról ielentik: Mint ismeretes, Salonta város an­
nakidején többmilliós kölcsönt vett íe)„.a,tp0® ‘n 
takarékpénztártól. A kamatokat és a tőkét nem 
iizette meg a kikötött időben és ezért a közel 
hatmilliós ^tartozásért elrendelték az árverést
lontti város kustyám birtokára és malmára, a 
Mt hónappal ezelőtt megtartott árveresen mind­
össze három és félmillió lei folyt be. A salonta 
gazdák erre pótajánlatot adtak be és ezen a 
tlapon tartottak meg szombaton u, árverést. AJ 
árverést röviddel kilenc óra után ny toUa meg
Camnian János dr közjegyző. Először a város 
tulajdonában levő földek kerültek árverésre^ A 
földekért nagy versengés támadt. A * g 
673 holdat Deutsch Aladár oradea, kereskedő 
vette meg 2 millió 841 ezer leiért lo4 holdat fi 0 
ezer leiért dr Asztalos Sándor elun úgy vé 
sárolt meg. 30 hold 106 ezer l«ért Sava 4°d 
Aalontai gazda tulajdonába jutott, ni ^
1 mn ló 441 ezer leiért Bica Lajos szenátor és 
Geoi-e Alexandra kezébe került. A malomra há­
rom ajánlattevő volt: Bica, Dancea és Asztalos 
dr A malom végül 1 millió ötven leiért Danceáé 
lett Ezzel az árverés be is fejeződött, mivel a 
befolyt összegek fedezték a postatakarékpénztár 
követelését. , .

E AKórZTRA VONATKOZÓ okmányo­
kat taiAlt egy belgrádi TANÁR.
Belqrádból jelentik: Dr Csorvics V-uda 
o-rádi egyetemi tenar a dubrovn.ki könyv- es 
irattárban II. Rákóczi Ferenc szabadsághar­
cára vonatkozó nagyjelentőségű okmányokra 
bukkant. Ezek az okmányok azt bizonyítják, 
bogv a dubrovniki köztársaság anyagilag is tá­
mogatta Rákóczi szabadságharcát.

Rövid hírek Turdáról. Saját tud. A görög- 
Keleti le'készek országos egyesülete lurdan 
nagygyűlést tartott, amelyen B&lan metropoli- 
ta, több püspök és mintegy 200 lelkész vett reszt 
a vendégeket a városi tanács élén dr uentiu 
Tvilin polgármesterrel ünnepélyese fogadta. - 
í)r C hPi r i 11 a munkaügyi inspektor elnok'ésé- 
vli nagy érdeklődés mellett tartották meg a vá­
rosháza dísztermében a munkakamara ujjászer- rosbaza ms . megválasztotta a kamara
ufvezeffifgét A gyűlés elnökké Gr su Dionisin 
üveggvári művezetőt, alelnökké S z.é m an József

ÄÄTÄÄMS&Ä
sikeresnek ígérkezik.

adott arrtil a »;tt»'hA‘‘ v“rS milícia „ki- 
amellyel a spanyolul szag Angyal dom-
végezte- Madrid ^f’éébs V’ilShirS Krisztus­
bon felállított hatalmas cseiék puskákkal 
szobrot felváltva ad-
környöskorul állotta a fi70brot, míg lei­
dig lőtték a vörös katonák a « „hőstett-
jesen össze nem roncsolták. F kéMUettek> A
ről“ természetesen k' oLadwav egyik moz- napokban a newyorkl Broadway n ^ & h6s.
gószinhAzában a heti h r‘ d ,ra peregtek
tettet is bemutatták. Lio^oen Roo6e-
le Mussolini, H i t le r.St a un & n6ifikfl. 
veit. K e m a l pasa tfnek \agv kifütyölte 
zönség tapsolt a kép- "ek’n érzelmekkel vi-

SVnír.« i«mcr. iitomin, .«£

~»ä SS
sem szakadt meg, am' , ^ >j 0 most 
Ságba egy hang j j ” Senkinek
tapsoljatok, ern Dere k
sem volt kedve tapsolni...

Jól bevezetett
Penzió Sovsiti&n

fnv-ttPUKpl 18 kifogástalanul berrijdez-ett
E^^eüeg Ä^iMr^däiödä!ket 

, RUDOLF MOSSD S. A. Sibiu, továbbit___ j

Rezgés-szakértőt“ hallgat nieg a vizsgáló-
i,i,ó » Rákóczi-uti házbeomlás ngyeben. Buda 
bíró a Rauocz. mi ._uti házbeomlás ügyé-
iäf

mEmm
jÄWÄ-TÄAw
tanúját..

Borbélysztiájk fenyeget Sighetco. Saját tud

össze. Érdekeiket nem vk*,^k“tmeg-
Siották” 6 "íSStfe.' * sattiniarel
szakították ■ ' ,.özbP;épése nem oszlatja elmunkaügyi felugy -o kozu..,h 
az ellentéteket, let iszik a munkát-

* snanvoljárvány, torokgyulladás,Iníluenza, pany J mandolák meg-
az orr és garat elnyáikasona . vagy tüdő­
betegedé^, valami ^'J^kodjék Hri.ól, -hegy

Hornra és belei a természetes „Ferono Józsel“ 
gyomra-^ óita.1 cvo-krEin £s ülfiipoßäU

Újabb két templomrablás. Diciosanmartin. 
Saját tud A templomrablások megint napiren­
den vannak. A napokban Tárnává-Mica megyé­
ben egyszerre két helyen is garázdálkodtak a 
templomrablók éspedig Sileu és Herepea közsé­
gekben. Mindkét helyen a görögkeleti templomot 
fosztották ki a gonosztevők. Előbbi helyen külön­
böző kegytárgyakat vittek magukkal, az utóbbi 
helyen pedig a perselyek tartalmát.

ötéves kisfiú a szekér kerekei alatt. Vulcan.
Salát tud Simon Illés itteni 5 éves gyereket 
az óvodából menet elütötte egy szekér, amely­
nek kerekei a gyermek mellkasán halainak 
resztül. Mire a kisfiút kórházba vitték, meghalt. 
A járművet hajtó Márton András nevű asztalos- 
loirónvi letartóztatták.

neiyen peuv----
elkülönítik a leányiskolákat

A FIÚISKOLÁKTÓL. Timisoara. Saját tud.
A tanfelügyelőség közölte a helybeli állami 
elemi iskolák tanerővel, hogy a leánytagozato­
kat teljesen elkülönítik a fiúiskoláktól. Leány­
iskolákban csak tanítónők taníthatnak. Inni- 
soaran így egy önálló állami elemi leányiskola 
helyett hat lesz; öt ilyen iskola eddig csak 
mint tagozat állt fenn.

Filmet készítenek CoroiuróL Bácáuból je­
lentik: November 20-án kezdik Bacáuban a to- 
roiu-per főtárgyalását. Hir szerint ^gy nagy kül­
földi filmvállalat filmet akar kész. em a híressé 
vált bandita életéről és ezért az esküd .széki tár­
gyalásra is elküldi embereit. Egyelőre még nem 
lehet tudni, hogy a hatóságok engedé.yezik-e a 
tárgyaláson a filmfelvételeket.

A magyarországi külkereskedelmi hivatal el­
nökének autókatasztrófája. Budapestről Jeienhk' 
Serbán Iván, a külkereskedelmi hivatal elnö- 
ke feleségével és nevelt fiával au tóki rándulásra, 
indult a főváros környékére. A gépkocs i a fiú 
vezette aki Békásmegyer közelében ki akart ke­
rülni égy kerékpárost, de olyan hevesen fordí­
totta a kormányt, hogy a gépkoosi az árokha zu­
hant. Serbánt súlyos sérülésekkel szállítottál 
egy fővárosi szanatóriumba, felesége és fia csak 
könnyebben sebesültek.

* A nők után megfordulnak a férfiak, hogy 
k kellemetlenül csalódjanak, mert a mo--SlfTn. .P.” mim»

okoz Többnyire mi magunk nem is erezzua, 
mert az ember szaglószervei mindennemű saját 
™aK irá.nt eltompulnak, képtelenek vagyunk aSík« LLró Ll..m»U»p,111.101
r .tSÄiSs
latos minden alkalommal^m^ely ^sággRM Jó­
szág talani tó és f^16® 1 hatású és megbízható 
KloFoTSk íirt üvegben valódi. tlmOrv. 
pem kapható. ______ -

fi... >Í; . -

lilils?
I‘w"

W ..... ...
Hősök emlékünnepe Londonban a fegyver- 

szünet évfordulóján
Edvárd angol királv ezen a napon óriási koszo 

, , . I v < * 7 r* 11 L-l a hősök emlékszobrán. Ke pun 
kön Mary özvegy királynéval, édesanyjával távú 
íik az ünnepségről. Balról Sir John S.mou bel 

\igyminiMter

Mcuielent a „Jóbarát“ novemberi száma. Az
egyetlen romániai magy^ Tjusági iap nove t 
r! címlapján Fáy Andrásnak, ai lM évv.

£4AndB* - WXÄ SS«».: MtP«
-'kÄ.,: E^d«e - »m-f,,'t‘Son

i&srsSÄm. a-,Ä
mann Péter: Lisieux. — B- . /r ,,nrös
rang- - P-gf Sw? “a h.f.tt m-
;P„_ad,=b01p - „t ,E,1Ä

erőteljes szavakkal szól a J^aékítünk húzzák
rÄSrÄh° Vi^zzK ha nem akarunk

SÄ-ÄÄfÄ életünk 

felett szóló halálharangot. A JAbarát kém ^ 
öleli most már nemcsak a, diákságot, na nem _ 
magyar iparos és kéréskor o 'Jaretet A’ jbbarát
kötelességük viszonozn^ e l í1niceanu 2. Elő-

>.f Égy« «dm «

_ Figyelem! |
T «„olcsóbb perzsa szőnyeg beszerzési forrás, | 
rendelésre és készen Mindenféle gyapjú fo­
nalak és felvető myagok, mintázott és festett 
zsákszőnvezek nagy választékban. Hozzával 
: „|,.nM a vaii.i u fonalak minden színben csak- 

FORTUNA“ szövődében szerezhetők be. 
"őa, Strada Vláhula 4. szám, az ndvarban^

11 • -".t 1 1 t ..UI..U tv.-t!.í i JLS$Bld»iüato.i&itiUil; ' t:
. - . .- t- - - > ' ■ 'jf®
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Magyar Lapok

SPORT
Döntetlenek napia

Vpl.pséfi!et szenvedett a tartalékos CAO a Rlpenslától. 
^ A elült csapatok győzelmes vasárnapja

Ö

A Nemzeti Bajnokság utolsó teljes fordu 
lója több váratlan eredménnyel zárult. Legvá 
ratlanabbul a cluji csapatok nagy gólarányu 
győzelme jött, de főleg a Victoria győzelme az 
Óboron. Ezt a vasárnapot azért bátran nevez­
hetjük a döntetlenek napjának, mert három ta­
lálkozó döntetlenül végződött. A nagy érdeklő­
déssel várt Ripensia—CAO rangadót a profik 
nyerték és ezzel a győzelmükkel be is fejezték 
őszi szereplésüket. Jelenleg még 14 ponttal az 
első helyen állnak, de a Vénus vesztett pontok 
tekintetében jobban áll és ha utolsó mérkőzését 
november 21-én Bucurestiben megnyeri a Ki­
nizsi ellen, úgy elrabolja az első helyei a baj­
nokcsapattól, sőt egypontos előnyre is tesz

Wer A forduló részletes eredményei egyébként 
a következők:

Gloria—Crlsana 1:1 (1:1).
Oradea. Biró Bärsu. Egyenlő ellenfelek 

küzdelme, amely megérdemelt fontét!ént ho­
zott, Gollövők Mercea illetve Pfeiffer. A Glóriá­
ból Mercea, Fritz, Theimler és Várj assy a Cn- 
sanából Zaborszky, Klem, Pintye és Szőke
iUnt ki. vénus_CFR ni (0:0).

Bucuresti. Bíró Kroner. A fővárosi rang­
adót nagy érdeklődés előzte meg és több mint 
ÍO.OOO ember volt kint a mérkőzésen. Először 
a GFR támadott veszélyesebben, írva 3d a Venus- 
vette át az irányítást de eredményt csak szune 
után ériek el. P- Valcov gólját azonban Leng 
her egyenlítette.

Ripensia—CAO 3:1 (2:1)

A haladás korszaka

Timisoara. A zöld-fehérek Bodola és Krausz
Selyén tartalékosán álltak fel és^k^fordult 
lenfelek voltak, a szerencse ellenuk

Belßtdi sjtfäeeedmmeb
B) Liga:

Nyugati csoport:
Satu-Maré: Olimpia—TMAC 3:1 (1:°)- 
Craiova: »am J„=n-CFB S.mena « 
LugoJ: Vulturii-Törekvés 6:1 (2.0). 
Alba-Julia: Jiul-Unirea 2:1 U-D- 
Tg.-Mure§: Mures-V.ktona 6 0 (3 0 .
Sibiu: A Soimii—Phönix elmaradt. A

pontot a Soimii kapja.
Keleti csoport:

Un pures ti: Viktoria—Maccabi 2-1 (0.0). 
Sauli: Dragos Voda-Sporting 0...
Hu "' FrtL Romana-ACFR 4:1.
!asi: Textila-Sp. Studentesc 2.1.
Ploesti: Tricolor Jahn 1.0.

Rónay már a negyedik percben a CAO-t jut­
tatja vezetéshez. Bindea azonban egyenlít, sőt 
VP7P|Ast ís szerez. Szünet után a LAO startot, 
de egy indokolatlan 11-esből mégis a B'pensia 
ér el gólt Zombory révén. A ropensia egiobh 
psanatrésze énnugv mint a LAO-é, a teciezei,01 
volt. A zöld-fehérek csatársora azonban csódo 
mondott.

Victoria-Unirea Tricolor 6:1 (4:1).
Bucuresti. Bíró Bartolomeu. A Victoria ki 

tűnő játékkal érte el nagy győzelmét az Unirea 
Tricolor otthonáhnn- Pojár edző nagy s ÄdhftU b. a Jiatal g*™ 
csapat fényes szereplését .Gollovök.,
(3), Cociuban (2) és Muntean I. illetve Sony
Niculescu.

Universitatea—Kinizsi 6:1 (2.0).
Clui Bíró M. Niculescu. Az „U“ könnyen 

érte el hat gólját a teljesen letört timisoara 
■■it. »1U Gollövők: Szamszló I- (3),ÄaSL és Ploesteanu Illetve Kiírnék

AMTE—Juventus 6:0.
Arad Biró dr Ciurel. Fölényben volt az 

MTE, de a Juventus védelme jól működött.
A fenti forduló után a bajnokság állása a

következő: u
1 Ripensia D 7 - 4 *
2 Venue 10 5 3 2 31:15 13
S C F R 10 5 2 3 26:15 12le* '
5. Victoria 1° 5 1 4 ^ ^
6. AMTE 10 3 4 3 14:12 10
7 r A. O. 9 4 14 19:19 9
8. Crisana 9 4 14 18:18 9
9 Universitatea 10 4 1 5 18:24

10. Kinizsi 9 3 - 6 17:32 6
11. Juventus 9 2 2 5 16.2i
12. Unirea Trie. 10 2 2 6 21:36

óbb'tij””»«: 'Íé e«í°s™k‘tuaaf*vilzsgális (eb

gyakorlati pezyhof'^Ka, P /otechn,kai pszyho- 
pedagógiai ^ktudósok, P ^„y_i6la idegkutatók 
terápai, pszihohigéniai, nvv*árakat töltenektelkekről Írott ^‘'áMok, Ho yv.WaKat mindent 
meg, de hol vagyunk még aamelyek 
tudjunk és az alattom0R b®“®£ 4 tehesstik.
szerveinkbe belopóznak, árt ■ Abb me.gy,
De az emb 1: agy t°vább felfedezett
mintahogy a nemrégen forradalmasítot­
tad ^rnmornfpgbetegedések^^gyóCTÁtástoak 
baTokat'^^íöíid'kur" (3-4 üveg) teljesen meg-

gyÓSo D. kapható az ország minim gyógy­
szerében és drogériájában, vagy posma m-g 
rrnde helö 130 lei utánvét mellett C a£r*e‘ 124 
gyógyszertárában, Bucuresti, Calea V'c^

Páris—Budapest 2:1 (1:0)
Csak szünet után }*****&£ ”Tl 
nyárok, de a csatársor tehetetlen vo

Párisból jelentik: Budapest csapata verese- 
gs. ssm.edetí tűdéin lény.!««
’pnfelétől A magyar csapatban újra k;*Äik
mSÄ'ÄnfS kapuja elf. •
taktikának és a Mzdéképassésrnek h.én,.. 

Leclerg bíró sípjelére így álltak fel a csa
^Párizs: Hiden - Ortin, Dupuis - Gougain, 
Jordan, Meuris.se — Aston, Simonyi,
Janin, Mábhé. DudásBudapest: Szabó - Pogár, Bíró - Duda, 
Turay, Lázár - Sas, Muller, Sárosi dr, ioia.
T“kKszdés utón fölénybe kerül Budapest a 11-

masztó. de Sárosi dr összekötők nélkül neu 
bir a franciák védelmével.

rtn. ÄÄ« és kW Még: néhány ma- 
gyár támadás és vége a mérkőzésnek- 

' Párizs csapatából TLden, Dupuis Meuns e
az Aston-Simonyi jobbszarny, Gouavd é; 
Máthé tűnt ki. A magyar csapatban csak szu
ke tagok voltak, kiemelkedők nélkül. Polgár 
Dudás érdemel dicséretet. A csatársor okozta a 
legnagyobb csalódást.

Nagy meifienet^s

Németonzág-Olaszonzág 2:2,2:1 ------—----------
A németek Is tudnak kttzdenl - | ^ f^ft 8Z UjPCSUe

C) Liga:
Rnslta- UDR—Minerul 3:0 (1:0). _Sn»: 2'° **

Ranatul—Politechnika 3-3 .T ,. >B Lugoj: LMTE-Olimpia 5.2 -1.,
Brad: Mica—RMTE 3^ / ß u.
libto^HTV-Fraternitae 3:1 d-D>
5&ÄnB^w Árion,, *.

Kerületi bajnokságért:
Timisoara: VuUurn-Bohn^i^H,r>,j)rf u

1:1 <0(01. - CFU -ad-
vani 1:0 (1:0). „JlruboUa: HertM-Vvm,« k W ,

-Somai 0.0. — ,..0\ _ Napo­dul: Kune—Turn;*-1 orio ’^^HnBibor 2:2
botrány miatt.

^ ^Satu-Maré: Xurum-CFR 2:1 (0:0). - Osava-
fraáJLWáOU 0«Ö (4.0)»

Berlinből jelentik: 108 ezer néző előtt a 
svéd Eklöv bíráskodása mellett rendkívül érde­
kes mérkőzést vívott egymással az Ohmp.ai 
Stadionban a német és az olasz csapat.

Németország: Jakob - Münzenberg, Műn­
kért - Janes, Goldbrunner, Kitzinger - Bi­
bern Gelesch, Siffling, Szepan Urban.

Olaszország: Olivieri — Monzeglio, Alle- 
mandi — Serantoni, Andreok). Varghen II 
—-Pasinati, Perazzolo, Piola. Pemn. CoUu» ■ 
A játék első félórája a megszokott képet mu­
tatta- az olasz csapat fölényben volt. u vezeté 
is megszerezte. Azután a németek levetkőztek 
kezdeti idegességüket és nemcsak egyenhteni 
Hidfak de a vezető gólhoz is volt erejük. Szü­
net után b német, fölény jegyében folyt- tovább 
a játék és csak ttz utolsó negyedórában kere­
kedtek felül ismét az olaszok- Ekkor azonban 
már a német- védelem is megtalálta a szivét, 
Hiába volt az szürkék csatárok minden erőfe- 
szitése. a mérkőzés döntetlen maradt. A gólo­
kat Siffling (2) illetve Colaussi és Ferrari sze­
rezték.
"piammarionra emlékeztető, de annál még le-

nvügözőbb stílussal és érdekesebben megírt 
népszerű tudományos könyv

Lenz Jfinos S, J, •’

AZ EGEK HIRDETIK

kiállítással. .
Ara 95 lei és 15 tej portó.

I Kapható: KÖNYVOSZTALYUWKWAL.

Második helyre ugrott a Phöbus es 
beleszólhat az őszi elsőségbe
Budapaströl jelentik: A «“ÄtU«főtrirrÄÄ.,-

- Lal A Phöbus, ha nehezen is. de győzouswaawsiÄ»
Góímvík^ Molnár (2) és Fenyv.issv iVetve Kállay 
és Tóth.

Bocskai-Budafok 6:6 (4:0) A nagy gólarány- 
bo7 a Budafok balszerencséje :s h,.zzájárait- 
Góllövők: Finta (3), Berecz (2) és Teleki.

Phöbus—Kispest 3:2 (2:1). Érdekes mérkőzés. 
Rendszertelenül támadott a Kispest GÓUBvök- ' • 
Szabó. Szemere (öngól) és Turay II-, illetve D 
é<s, Nemes.

Haladás—Elektromos 0:0. Jól védekezett a 
Haladás, az Elektromos sok jó helyzetet nem ti»
dott, kihasználni. ........ ,

Szeged Budai „11“ 2:1 (1:0). Lendubetével 
győzött a hazai csapat. GóUövők: ördög és 
recz illetve Keresztes.

III kér. FC—Er.-So. 2:0 (1:0). Nagy fölény­
ben volt az Er.-So. Góllövő: Tamássy és Víg V.

PERRY — PROFI. Newyorkból jelentik: 
A világ legjobb tenniszjátékosa, az angol 
Perry, aki már hosszabb idő óta Amerikában 
tartózkodik, nem tudott ellenállni a dollár csá­
bításának és profi lett A „Ttldcn-arkuszhoz 
és cgjy Iilmvállalathoz szerződött Is,

fi
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KiÍZGAZI)ASAG Bánáti sagt

„£gységben az erő“

Hogyan alakíthatlak
Hitelszövetkezeti életünkben egyre hatá­

rozottabban kezdenek a javulás jelei mutat- 
kozni. Szövetkezeteink kezdenek kilabolm a 
bél a kényszerű tespedésből, am.be a konver 
zió taszította őket és itt is, ott is felcsillannak 
az új élet jelei. A szövetkezeti munkába vetett 
bitnek, a szövetkezeti életszemlelet hódításá­
nak mind gyakoribb jeleivel találkozunk 
Amíg szövetkezeteink egyresze meg mindig te 
lován, mozdulatlanul áll a helyen, máshol 
új terveket szőnek, üzletrészeket gyűjtenek, 
tagokat toboroznak, a jövő feladataira igye-
kéznek felkészülni. , ,

Ott ahol cselekvésre és áldozatra kepe 
szövetkezeti lélek él, ott ma is élet van,,moz­
gás, elevenség, új célok felé való elindulás

Néhol gazdasági szakcsoportokat _ szervez­
nek. betéteket gyűjtenek, állatbiztosító, térné - 
kezesi osztályokat létesítenek máshol közös 
gépbeszerzés gondolatával foglalkoznak es 
megindult közben az új kölcsönök folyósítása 
is Ahol a szövetkezet vezetósege erős kezzel 
fog hozzá a szövetkezet újjáépítéséhez, ott rö­
vid időn belül újra gazdag, virágzó szövetke­
zeti élet lesz. „ ......

Az új hitelélet megindulása es a Hitelszö­
vetkezetek tevékenységének új kibontakozasa 
rá fo-rja terelni azoknak a községeknek es vi­
dékeknek a figyelmét is a hitelszövetkezeti 
szervezkedés fontosságára, ahol mindeddig a 
mozgalom nem tudott gyökeret verni. Hitelre 
a gazdának mindig szüksége van. Ha meg­
szorul tavasz felé gabonában, ha elpusztul a 
jószága, ha adóért szorongatják, vagY ha ePlV 
kezni akar, földet venni: kölcsönt kell felven­
nie. De hova fordulhat ma kölcsönert a falusi 
kisember? A bank nem szívesen ad kölcsönt 
és ha ad is, nincs tekintettel a kisember külön­
leges helyzetére, ez a kölcsön nagyon sokszor 
drága és nehéz feltételekhez van kötve. A 
kölcsönt be kell kebelezni, ügyvédi, becslesi 
díjakat fizetni, törlesztésért, haladékkérésért 
be kell járni a városba, csupa újabb költség, 
mégis megóvatolják a váltóját, ha nem tör 
Vesztett pontosan.

A bankkölcsön nem előnyös a gazdanak. 
önmagán kell tehát segítenie és meg kell ala­
kítania községe hitelszövetkezetét, ahol mim 
den szükségbe jutott ember olcsó kamat mel 
lett kaphasson kölcsönt, ahol a felesleges, 
ideig-óráig nélkülözhető tőkéit legelönyöseb 
ben kamatoztathatja.

A hitelszövetkezet ott van helyben, kéz 
nél van, ha szükség van rá. A tagok sorából 
választott igazgatóság ismeri a kölcsönkérek 
vagyoni viszonyait, megbízhatóságát, tudja, ki 
mire akarja a kölcsönt felhasználni es ezért 
jobban meg tudja bírálni, kinél mekkora köl­
csön folyósítható, mint a városi bank. Nem­
csak az anyagi erőt, hanem az erkölcsi fedeze­
tet is tekintetbe veszi.

De a hitelszövetkezet nemcsak előnyös 
kölcsönt tud tagjainak nyújtani, hanem min­
den más módon is igyekszik őket gazdálkodá­
sukban támogatni, boldogulásukat elősegíteni.

Szakcsoportjaival elősegíti a közös szük­
ségleteik — vetőmagvak, rézgálic, gazdasági 
eszközök — beszerzését, vagy terményeik, tej, 
gyümölcs, tojás, gabona stb. eladását. A szö­
vetkezet a község gazdasági központja és azon 
van, hogy az élet minden területén ott álljon 
a tagok mellett.

Ahhoz, hogy egy községben a hitelszövet 
kezet megalakítható legyen, szükséges néhány 
olyan tekintélyes és tevékeny ember, aki az 
előkészítés ügyét a kezébe vegye. Ezeknek kell 
rávenniük gazdatársaikat arra, hogy saját ere­
jükből, kis pénzeik összetevésével hozzanak 
össze községükben egy pénzintézetet hitel­
szövetkezetet, — amely lehetővé teszi számuk­
ra olyan célok elérését, amelyeket egyedül,

hitelszövetkezetet?
erejük gyengesége miatt elérni nem tudnának. 
Ha sikerült az érdeklődést a szövetkezet ala­
kítása iránt felkelteni és legalább otyenen 
(ennyit ír elő a szövetkezeti törvény) elhata- 
rozták, hogy a szövetkezetbe üzletrészek jegy­
zésével belépnek, akkor a „Szövetség Gaz­
dasági és Hitelszövetkezetek Urnájához kell 
fordulni (Cluj, Str. Memorandumai 12.) alap- 
szabály és további utasítás végett. Ahhoz, 
hoo-y valaki szövetkezeti tag legyen, szükséges, 
hogy legalább egy 500 lei értékű üzletrésszel 
járuljon hozzá a szövetkezet tőkejenek össze­
hozásához. Ez az üzletrés nem vész el, hanem 
az illető tulajdona marad és a szövetkezetből 
való kilépéskor vissza lesz neki fizetve. A be­
fizetés sem kell egyszerre történjék, hanem 
történhetik heti, vagy havi részletekben is. 
Ilyenformán a legszegényebb ember is befizet­
het egy-két év alatt egy üzletrészt.

A szövetkezet megalakításában, úgyszintén 
később a vezetésében a „Szövetség“ Unió ta­
nácsaival. útmutatásaival segítségére van a ve­
zetőségnek.

Tudjuk, hogy az idők nehezek és ezer 
akadállyal kell megküzdeni. Gróf Széchenyi 
István, a legnagyobb magyar szerint: „Csak 
egyesülés és álhatatosság által győzhet a halan­
dó mindenen.“

Hisszük, hogy egyesülés es álhatatossag 
által mi is meg tudjuk teremteni virágzó, erős, 
az idők viharainak ellentálló szövetkezeti szer­
vezetünket.

Tűzifa-hiány és drágaság Turdán
Turda. Saját tud. A hideg idő beállta óta ál­

talánosan aggasztó a helyzet Turdán a tűzifa- 
hiány és drágaság miatt. Ez a sivár állapot 
olyan mértékben állt elő, amilyenre évek óta itt 
példa nem volt. A tűzifa kereskedők raktárai 
majdnem teljesen üresek, alig van valami cse­
kély eladható tűzifa-készlet, amely a fokozódó 
keresletet távolról sem elégítheti ki. Ennek oka 
a fakereskedők szerint az. hogy a tavasz és nyár 
folyamán alig juthattak vasúti teher-vagonok- 
hoz, amelyekkel Túrd ára kellő mennyiségű tűzi­
fát, tudtak volna beszállítani s igy csak nagyon 
keveset raktározhattak, a mi már csaknem tel­
jesen elfogvott. E miatt a városban a tűzifa ára 
megdöbbentően felszökött. 60—65 lel az ára ma 
egy mázsa gyenge minőségű vágat!an fának s 
felvágva 70-75 lei. Ha a helyzet n°m javul, vagy 
szekerekkel nagyobb tömegű fit nem hoznak a 
városba: a helyzet még mostohább és 'esirtöbb 
lesz, mert a városon bár sok háznál földgázzá,1 
fütenek, igen sok házban még mindig fa a fűtő­
anyag.

A városi tanács most úgy óhajt segíteni a 
fainségen, hogy megyebeli hurut erdejéből a 
turda—cftmpeni keskenvvágínvu vonaton gyor­
sított tempóban minél több tölgy és bükktüzifát 
szállíttat be a városba s gondoskodik annak nor 
mái is áron való árusittatásárób «

ROMÁNIA EZ ÉVI BÚZATERMÉSE. Bn-
eurestiből jelentik: A legújabb statisztikai ada­
tok szerint Románia ez évi búzatermése össze­
sen 230 ezer vagont tesz ki. A termésátlag 
hektáronként 1000 kgr.

Országos vásár Turdán, Saját tud. A hires, 
népszerű Mik'ós napi turda! országos állat-vá- 
sár december 3 . 4 és 5. napjain « a kirakó vá­
sár Bán lesz megtartva. Az állatvásár felhaj­
tása korlátozva mnes E nagyvásár most is igen 
élénknek ígérkezik.

CSÖKKEN A ZSÁK ÁRA. Bucurcstihől 
jelentik: A földművelésügyi miniszter tárgya­
lásokat folytatott a zsákgyárak vezetőivel és 
abban állapodtak meg. hogy a gyárak tiz szá­
zalékkal olcsóbban adják el a mezőgazdáknak. 
A leszállított áru zsákokat azonban kereske- 

; delmi forgalomba nem bocsátják, hanem csak 
j a mezőgazdasági szövetkezetek, vagy kanra- 
I ráknál lehet beszerezni.

10 deka 5 lei v* kg. 12 lei

ASZÖDI-nál Oradea
Sas-palota.

Aub&ldtddések
ÍMs
Kétszobás

udvari lakás kiadó. 
Oradea, Str Moldova 38

Kapualattt
bútorozott «szoba, kü­
lön előszobával, eset­
leg ellátással is kiadó. 
Oradea. Str. Nicolae 
Zsiga No. 7,_________

Kőt utcai szoba
konyha és mellékhelyi­
ségekből álló lakás ki­
adó. Oradea, Str. Lea- 
gánnlut.12 sz.________

Kiadó
egyszobás lakás. Ora­
dea, Str. Dimitrie Can- 
temir 55. és Str. Pavel 
17. szám.

őszi
(francia) barack cseme­
ték kaphatók dr Ka­
mién Kálmán gyümöl­
cs észetében, Oradea,
Str. Ciordas 46. sz. a.

Keresek
főzni jól tudó minde­
nest. Cim a kiadóban.

Egy nagy
Meidinger vaskályha 
olcsón eladó. Madonna 
gyógyszertár, Oradea, 
Sztaroveszky-u._______

Hordozható Írógépet 
keresek megvételre, 
akár uj, akár használt 
de jó állapotban levőt 
Ajánlatokat a kiadó- 
hivatalba kérek „író­
gép“ jeligére.

Gyomorégés,
és gyomorsavtultengés,
emésztési zavarok, epe­
baj ellen biztos hatású 
a Maeotin gyomorpor. 
Ara 60 lei. Lerakat: 
C sanda gyógyszertár, 
Oradea.

Eladó
ebédlő kredene, asztal 
és ogy 6 karú csillán 
Oradea, Str. Pástéul 
No. 37._______________

MAGAS
árért veszek aranyai, 
ezüstöt, brilliántot bár­
milyen mennyiségben, 
HERBST ékszerési 
Oradea, Bul. "egele 
Ferdinand No. 3.

Királypálma eladó
25 éves, gyönyörű pél­
dány. Oradea, Stradä 
Stramba 2, sz. alatt.

Jókarban
levő télikabát 10—TI 
éves fiú részére eladó 
Oradea, Str. Bari éri 5

Egy hangverseny
zongora eladó. Oradea, 
Str. Brátia.nu No. 27.
PUHA ÓLMOT állan­
dóan vesz a Széni 
László-nyomda r. 1 
Oradea, Strada Regele 
Carol No. S.

Á modern
leánynevelés

nélkülözhetetlen eszköze a leánylélak problé­
máival ioglalkozó könyv. A világirodalom e 
téren gazdag termékeibe1 legkiválóbb sikerű, 
eléggé nem ajánlható munkák:
Gerely Jolán: A MŰVELT LEÁNY,

emelkedett szellemű tanácsadó az élet 
és társadalmi érintkezés minden kérdé- 
sében, fiatal lányok számára nélkülöz­
hetetlen. Ara: 110 lei.

Gerely Jolán: HIVATÁS VAGY ROBOT?
A munka értékelése a krisztusi világné­
zet szemszögéből. Felemelő, lelkesítő, 
sok gyakorlati tanácsot nyújtó. 110 lei.

Gerely Jolán: ADD NEKEM A SZIVEDET.
Serdülő lányoknak kincse térő munka. A 
A leány legnagyobb problémájáról, a 
férjhezmenésről szól, okos, finom han­
gon, lebilincselően érdekes módon.
* Ara: 110 lel.

Gerely Jolán: KI VAGYOK?
A szűzmáriás leánylélek kialakítására 
páratlan eszköz e könyv. A modern 
leánylélek minden problémáját lepergsti 
színes, eleven képekben s felemeli va’a 
mennyit a szűzanyás eszme magasla­
tára. Ara: 120 lei.

Kapható: KÖNYVOSZTALYUNKNÁL.

lUttiili • Szeai LászlA.nvnmrta RL körlnroonéné a, Oradea. Strada Keoele Carol U. No. ».

; • t

:,A ' -


